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Visszapillantás.
(K—ly.) Mikor a szabadelvű párt pus­

kapora fogyatékán volt, a generális ha­
ditanácsot tartott és azt határozták, hogy 
_  kirohanást tesznek és a velük koket- 
tirozott Szilágyit, aki nagytehetségü vegyész 
és puskaporgyártó hírében állott, — az 
ellenzékek az ostromlók táborából — el­
fogják. És csakugyan el is fogták.

Nagy öröm lett a szabadelvű várban. 
Fáklyás zenék, mozsár- és ágyudurrogás 
között vitték be a foglyot és 
— „ Tedeum“-ot is tartottak 
dogitó hitben, hogy az ő 
zsenialitásának sikerülni log:
az ürülő puskaporos raktárakat 
hős védősereg folytathatja tovább 
tüzelést a tárnádéi és a maguk 
úgyis mindig lázongó ellenzékek 
addig, inig valamely véletlen eset
inatlanná nem teszi a Bábel tornyát épí­
tőkre emlékeztető sok nyelvű és sok elvű 
fegyelmetlen sereget.

A szabadelvüpárt egyelőre jól számí­
tott, a generális taktikája tenyes ered­
ményt szült. Szilágyi Dezső teremtett, 
gyártott annyi puskaport, amenynyi egy 
jéi hosszú ideig eltartott.

De a 67-es alapon álló ellenzékkel 
nyíltan rokonszenvező igazhieók. vala­
mint a még akkor a szabadelvüpárt ha- 
jókötelét huzó, suttyomban azonban már 
gyanakvó főtisztelendő urak is, — nagyot 
csalódtak.

azon bol- 
világrengetö 

megtölten i 
a

is

ellen 
ártal-

repedések betömettek es a védelem to­
vább folyt, kételkedni kezdettünk: vájjon 
valamely belső erő akarta-e a veszedel­
met, avagy hogy az ostromló sereg — az 
ellenzékek — lövegeinek tulajdonitan- 
dó-e . . . az ágyuknak ritkábban való 
szólása?

De történt legyen amint történt, a 
puskapor ismét elfogyni kezdett a vár­
ban nemcsak, de a védő sereg is dezer- 
tirozni kezdett; tehát nemcsak a nagy­
idat czigányok — akiknek tudvalevőleg 
elfogyott a puskaporuk — sorsától kellett 
tartani, de a felől is gondoskodni kellett.

seregbbn támadt hézagok is 
kitöltessenek, sőt ha lehetséges, meg is 
szaporittassék a lankadó vitézek száma.

És mi lett? ... az lett, amit senki 
sem várt. A furfangos generális, aki idő­
közben szerény — gondolom 8000 Írttal 
penzióba léppett ugyan, de azért a ku- 

j lisszák mögül, mégis ő kormányozott, 
ismét kieszelt egy agyafúrt tervet. Kivá­
lasztottak nehány bátor, kitűnő halászt

hogy a. védő

és búvárt a várőrségből és elküldőitek 
szerencsét próbálni az ellenzékek vi­
zeire.

Ezek fölkeresték az ellenzékek vizein 
horgászó népet (legelőször is Herman 
Ottó bátyámmal találkoztak, aki akkor 

singárt fogott és annak 
nem a singérén, hanem

Az igazai megvallva, azt hitték, hogy 
ő nemcsak puskaport merd gyártani a. 
szabadelvű várba, hanem — d ina mitől 
is vitt magával: hogy a kividről évek 
óta hasztalan ostromolt szabadelvű vaiat, 
egy alkalmatos pillanatban, belülről 
szétrobbantsa.

Láttuk is. hogy valamely szétbontó 
erő működött, hogy valamely explózió is 
történt a várban: a vár vedelnie más 
kezekre bízatott: láttuk azt is jó távcsö­
ven. hogy a fellegvár falain nag\ iepe- 
dések mutatkoztak; de mivel a resek.

a torkán — t. i
Öltéi bátyámén 
hécselt) és a horgaikra akasztott egyház­
politikai javaslatok csalétkét; minthogy 
a horgászok a hosszú, lelket, ölő várako­
zásnak miatta, valamennyien szunyéikál- 
tak, — mind elcsilleiitettek

És csodák csodája! ez a. furfangos 
csín is sikerüli: az álmos horgászok, el-

A világ, mely reges-régen megunta 
már a szabadelvüpárt áldástalan uralko­
dását ismét föllélegzett: örült annak, hogy 
az ellenzékek a várba beszöktek — amint 
ö t. i. hitte. Örült, mert egyrészről semmi 
szükség sem volt reájuk, már t. i. azon 
rajongó részére, mely a 67-es alapon 
nem áll; — másrészről mert azt hitte, 
hogy a beszökött népség elég ravasz lesz: 
az elcsillentett egyházpolitikai javaslatok 
megszavaztatásától, távol maradni fog 
és — szunyókál hí ; és ha fölráznák őket 
a szendergésből, legföljebb azt fogják mon­
dani nagy álmosan, hogy — „sí dús 
faciunt idein, non est idem.“

De hát ismét, az ellenzékekben is 
csalódtunk; beterelte őket a szabadelvü­
párt szavazni és ők — az ő lelkűk raj­
ta! — megszavazták. (Ök lássák, hogyan 
számolnak le, nem a lelkiismeretükkel, 
hanem a sarkukat taposó „néppct,rt“-lal?\)

Éllel, veszélylyel — mint a vasmegyei 
ember mondja — furfanggal, ravaszság­
gal, csellel, forlélylyal megszavaztattak a 
szerencsétlen egyházpolitika i ja vasiatok. 
... A szabadelvüpárt görögtüzet küldött 
és gyujtalott a vármegyékben és depu- 
tácziók küldetlek Budapestre, Allah prófétái 
a főispánok által. Dob, sip, trombita fújta, 
hirdette, hogy most már modern állam 
vagyunk; most megházasodhatunk tem­
plom és pap nélkül, minta házinyulak, 
és ha akarunk: lehetünk zsidók

I akar felekezet nélküliek, mint a 
i czigány. vagy a jamparikok.

De hát azt mondta a határjáró 
siónak a nemes ember, midőn az 
jére lépett az alispán, hogy: 
Nyáry! fa vagyon ott" ....

Égiháboru támadt: nagy vihar és forgó 
! szél, olyan mint az amerikai Cyklon, vagy 
! még annál is veszedelmesebb!

A főrendiház hazafias ellenzékében

komis- 
ö föld- 
lassan

pen __ a...kalap alatt valóját“,
várba rohanlak a csalétek után. 
persze hogy későn.
de úgy voltak, mint 
azt kiáltotta, hogy: 
pitány uram: de az

mind a 
(Ott, 
már:

csalétek
fölébredtek ök 
az az insurgens. aki 
törököt fogtam ka-

alatt, nemcsak a 
jut lat la Magyarországnak 

édlamalkoté) /delemét a földbirtokos- és 
földművelő osztálvl az ő merkantil-politi-

elv ü póri

82 oldalra terjed.
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kaja által, hanem most még apáitól örö­
költ és vész- és viharban kegyelettel meg­
őrzött. vallásos meggyőződésében is meg­
szavazni akarja: résre állott és „vétót“ 
mondott az országnak egy külellenségnél 
sokkal nagyobb kárt okozott, áldástalan 
szabadelvű gazdálkodásnak!

És mivel most már a főtisztelendő 
urak is eleresztették a szabadelvű hajó 
vontató kötelét: talán — lölébred a köz­
vélemény is a harmadik kakasszóra?!... 
De abban is bíztunk, hogy kapitulálni 
fog a szabadelvüpárt; mert több ilyen 
alkalom nem kínálkozott és nem lóg kí­
nálkozni az ő elég hosszú éleiében arra 
való nézve, hogy ily tisztességes föltételek 
melleit kapitulálhasson, mini amilyenek 
mellett most, kapitulálhatott volna! .... 
A 67-es alapon álló nemzeti párttal és a 
párton kívüliekkel fuzionálhatott volna; 
megtisztulhatott volna a fúzió purgató- 
riumában, a szabadelvű várban elkövetett 
sok, tenger bűneitől. —- De hál görcsösen 
ragaszkodott a hatalomhoz, mint a hal­
dokló a feszülethez és — nem fuzi­
onált.

A közvélemény zúgott, de maga a 
szabadelvű védő sereg is lázongott; a 
jobbak lelkében erősen reagált a fúzió 
szele; de híjába reagált: győzött a ha­
talom vágyát magába hipnotizált többség: 
a várat kitatarozták, védelmi szerekkel 
ellátták és uj parancsnokokat állítottak a 
védelem vezetésének élére. Káplárok, sőt 
közvitézek is lettek parancsnokokká .... 
A beszökött ellenzékek meg ajtón, ablakon, 
kapun — ki hogyan tud — szökdösnek, 
gőzölögnek kifelé a várból és lebegnek 
itt kint az ég — mitől ők elfordullak —- 
és a föld — ami tőlük fordult el — 

között, mint a Mahomed koporsója! . . . 
az űrben, a puszta légben.

Most fegyverszünet vau .... Pek- 
kingben.

A szabadelvüpárt gyártja a füstös 
puskaport, önti a fa — ágyukat, élesíti a 
rozsdás kardot es — — főzi a taplót. 
(Halljuk a sustorgást.)

A 67-es alapon álló nemzeti párt és 
fegyvertársai, méllóságos nyugalommal 
várják a döntő pillanatot, midőn a jog, 
az igazság, az észszerű és igazi — nem 
talmi — szabadelvűsig talapzatára állított 
ágyúit megszólaltatja, a fúziót létesili és 
a szabadelvüpártnak hosszú és áldástalan 
uralmá t végre-valahára megszüntetni lógja. 
. . . Es ezen párt nyugodt is lehet, mert 
a mellette tömörülő néppárt hatalmasan 
gyarapodik, és biztosra vehető, hogy az 
agrár-zászló» alatt fégyverszöfelségese lesz 
— a döntő csatában.

Hát az apró-cseprő, különféle tarka 
zászlók alatt és még tarkább jelszavak 
mellett portyázó ellenzékekkel ugyan mi 
lesz? . . . No, ők legnagyobb bajban van­
nak! Hátuk mögött félelmetesen szervez­
kedik, szaporodik a néppárt, ők meg 
tanulják meg azt az indulót, hogy: „Már 
siess hazámba visszavert seregem !“ . . . 
és elmehetnek horgászni a vizekre, elve­
szendő mandátumaikra!

Földosztás.
Lapunk egyik főfeladatául — rég ér­

zett hiány pótlása végett -— az illem­
követelte modort és a tisztességes hangot 
tűztük ki.

E feladatunkat nem szabad szem elöl 
tévesztenünk; de megváltjuk őszintén, hogy 
azon iránynyal s ennek munkásaival, 
valamint eszközeikkel szemben, melyek 

ellen a küzdelmet fölvettük: épen emlí­
tett feladatunk a legnehezebb. A kancsal 
szem, a durva furfang, az érdes marok 
és vaskos dorong — bizony próbára teszi 
a glacés-keztyükben vívóknak minden tü­
relmet és higgadtságát . . .

Mi mondatja ezt épen most velünk?
Az egyik helybeli lap mai vezérczik- 

kének irányzatos, lázitó tartalma; az író­
asztalnál gyártott frázisok üressége mel­
lett a dolog nem ismerése; általános szó­
lamoknak valótlanságokkal bizonvitása.

Ez a lap, a »Nagyvárad.« mely a nép­
pártot a rendbontó szocziálisták- és anar- 
kistákkal egy kalap alá vonja s vele az 
intelligens es birtokos osztálvl ijesztgeti, 
most beállt földosztónak.

Mert az éhínséggel sújtott Hódmező­
vásárhely 55 ezer lakosa közül a felének 
nincs saját földje: 3—í- holdat akar min­
denkinek juttatni; vagy legalább is ki- 
sebb-nagyobb haszonbéres parczelIá kai 
kivan számukra; ami hogy nem történt, 
azért okozza a földbirtokosokat, a püspö­
köket és káptalanokat.

íme, ha igaz, amit ez a lap a nép­
pártra ráfog, akkor a socialistákon kívül 
most, már ő is az uj párthoz szegődött. 
Bontja a társadalmi rendet, a tulajdon­
jogot.

De hát persze, nem úgy van.
Mert ahol püspökségek és káptalanok 

birtokolnak, ott tudtunkkal sehol sincs 
nyomor, éhínség. Holdmezővásárhelyen 
pedig és környékén, ahol állítólag éhínség 
fenyeget, nincs sem püspökségi, sem káp­
talani birtok.

Kár volt tehát a levegőt szeldesni.
Hiszen találhatott volna czikkiró 

sokkal közelebb fekvő, igaz argumentu­
mot. Ott voltak t. i. a szomszéd Csanád- 
megyében, és lenn a Maroson túl az ál­
lamnak a szabadelvű kormány által hosz- 
szu évek folyamán át elkótyavetyélgetett 
birtokai. Nem lehetett volna azokra a 
Csongrádmegyében megszaporodott nép 
egy részét áttelepíteni?

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A fórum előtt.

■— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. — 
Irta: Kincs István.

A világ kereke nagyot fordult. A víg nóta 
szomorúra változott, szakasztott mint eőri desz­
kás élete.

Talán a nap is másként süt az égen.
Valamikor Tolnába. Branyába járt a desz­

kás, most Szombathelynél tovább csak akkor 
megy, mikor bogara támad. Előbb ki nem ha­
gyott volna útközben egyetlen csárdát, de mióta 
az itezéket literekre váltották, mintha az isten­
nyila ütött volna ebbe a szép szokásba. A lo­
vak ugyan megállanak, de a deszkás sokszor 
meghúzza a gyeplőszárát s szegény párák kény­
telen kelletlen újra megindítják a terhet. Előbb 
a nemes eőri deszkás ki nem tért a viczispán- 
nak se; és most? ...

Az argyilusat is! Hiszen most is benne van 
a czéhlevélben, hogy k-l ne férjen a llerkópá- 
ternak se ... Hanem a mi előbb jó) volt, nyolez 
századon keresztül mindig jói volt, az most egy­
ezőire az ördögnek se keU. Azt a czéhlevelet 
eddig respektálták az országnagyok és rendek 
s most minden szolgabiró) és jegyzői beleüti az 
orrát, hogy az Isten akárhová ne tegye őket.

Így állott tehát a világ folyása, mikor Mik­
lós Sándor a szolgabirótól idézést kapott.

A régi világban persze hog\ nem mert a 
nemes deszkásokkal szolgabiró kikezdeni, a vi- 

czispánynak is kitekerték restórácziók alkalmá­
val a nyakát, nemhogy szolgabiró numeráit vol­
na előttük valamit. Hanem most, no igen most 
mégis az is megtörténhetik, hogy deszkást áris- 
tomba tesznek. Elég roszul csinálták, meg azt 
az urak oda fönn.

Mit volt hát Miklós Sándornak tennie, csak 
engedett az idézésnek. Szépen beállított a hi­
vatalba s emberséggel köszöntött.

Busa Lázár, a szolgabiró összeránczolt 
homlokkal fogadta.

•— Tudja-e miért hivattam?
A deszkás vállát vonta, mint aki nem szo­

kott ilyen kisszerű dolgokkal foglalkozni. Még a 
lőcsvasalás is fontosabb reá nézve. Azért hát. 
nyugodtan vetette oda válaszképen:

Még csak nem is sejditem
Busa Lázár közelebb lépett emberéhez.

No ha nem sejditi, akkor hát. megmon­
dom én szólt a szolgabiró) szakasztott olyan 
nyugodan — hál a czéhlevél elsóí pontjáról va­
gyon szó.

A deszkás megint a vállát vonta. S csak 
annyit tett hozzá:

— Az hát meglehet.
- A minap annak a levélnek a kitérés­

ről szóló rendelkezését túlságosan megtartotta.
-— Én azt. mindig megtartottam — felelt 

önérzet tol a nemes deszkás.
- Nekem csak egy esetről van tudomá­

som folytatta a szolgabiró) még pedig 
arról, mikor a Szék-patak hidjánál találkoz­
tunk. Emlékszik rá?

A deszkás összehúzta homlokát, jeléül an­
nak. hogy rettentően el akar mélvedni az emlé­

kezetébe. De azután egyszer csak kisimult az 
ábrázata s csöndesen mondta:

— Gazember legyek, — ha valamire em­
lékszem.

Busa Lázárt mintha pofon ütötték volna, 
úgy meredt Miklós uramra.

— Nem emlékszik? -— Arra nem em­
lékszik ?

— Igenis nem — volt a válasz.
— Mikor aludt a szekéren . . .
— En kérem szolgabiró ur azon mindig 

ahiszom.
— törődöm is vele máskor mi mást csinál: 

de akkor aludt és mi nem tudtuk elkerülni. No 
tudja !

A deszkásnak jámbor arcza mindazáltal 
nyilván azt mondta, lufiba erőlteti meg a me­
móriáját. hát úgy nem emlékszik arra az egész 
históriára, mint arra, mi még a múlt században 
történt.

Busa Lázár kénytelen volt az egész 
dolgot elmondani. A deszkás figyelmesen hall­
gatta.

Mint említettem, a Szék hidjánál talál­
koztunk. de mert az ut olyan szűk, hogy kité­
rés nélkül kerülni nem lehet s mert tudtam, 
hogy kend előttünk a deszkás satumokhoz híven 
a szekéren aluszik, azért megállítottam a ko­
csimat. lovai elé kerültem s föltartóztattam.

Miklos uram öreget bólintott hozzá s utána 
azt mondta:

- No és hogyan volt tovább?
Mas ember boszankodott volna ezen a 

szemtelen közbevetésen. de Busa Lázár ismerte
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\x a dicsőséges, íelvilúgosodott, egyedid 
üdvözítő szabadelvűsig az államot oda- 
jutlatla. hogy egy-egy év végén 30—40 
milliónyi pénzkészlettel dicsekszik; az 
ország népét pedig odajuttatta, hogy az 
gazdasági és ipari válságokkal küzd, vagy 
épen nincs mit ennie.

De persze, a liberalizmus eredőjét 
büszkén valló s a Wekerle diadalszekerébe 
magát befogó »Nagyvárad« nem az állam 
milliós zsákjaihoz fordul segélyért; hanem 
irigyli az országos gazdasági válságot 
egyaránt érző földbirtokosok, püspökök és 
káptalanok jövedelmeit; mintha bizony 
főleg az utóbbiak kötelességszerüleg nem 
mindenütt ott volnának, ahol a nyomor 
és Ínség enyhítésre vár!

Hanem igy pofozza magát a liberá­
lizmus. Mikor a nagy földbirtokosok java 
része a népen gazdaságilag is segítendő, 
megalakítja a néppártot: akkor a szabad­
elvűség óva inti a népet az úrtól, a pap­
tól; mikor pedig a liberális gazdálkodás 
a nép ínségében lyukad ki: akkor a nagy 
birtokosok szükkeblüségében keresi az 
okot!

Csupán csak azokhoz a bizonyos húsos 
fazekakhoz nem enged senkit nyúlni.

Mondunk még egyet.
Vagy két év előtt, nem messze Nagy­

váradtól, tehát a »Nagyvárad« orra előtt, 
az arató napszámosok szegény népe föl­
lázadt, mert részint ne1« kapta ki kenye­
rét, részint megcsonkítva kapta ki gabo­
náját. Karhatalom fékezte meg őket. Ez 
nem a »Nagyvárad« állal gondolt föld­
birtokosnak, nem is a püspök vagy káp­
talannak pusztáján történt.

Még egyet.
A »Nagyvárad« Ernyei(?) Armin bu­

dapesti bukott bankár esetéről írva, aki 
hősiesen kétszer is ki akarta magát 
végezni, referedáját ekként zárja be: »A 
kifosztott kliensek csoportba verődve 
szitkozódva és kezeiket tördelve állanak 
az üzlet (t. i. Ernyei bezárt üzlete) előtt.«

a maga embereit. Rég megszokta az ilyeneket. 
Egész nyugodtan folytatta:

Kend arra, hogy a szekér megállóit, 
fölébredett s mert azt hitte, hogy korcsmához 
értek, hát három deczit kért tőlem. Bizonyosan 
pinezérnek nézett.

— Az meglehet. Hát osztán?
— Aztán én azt mondtam, itt nem deczi- 

ziink, hanem büntetünk.
•— Es oszt án ?
- Aztán kend feleselni kezdett velem, 

hogy büntetem a kutyákat, de nem a nemes 
eőri deszkásokat. Mondtam, hogy a szekéren 
aludni nem szabad. 8 azt csak tudja, mit fe­
lelt rá?

Miklós rázta a fejét. Ő bizony csöppet se 
tud az egész dologról.

En bizony ha olt lettem volna, azt 
mondtam volna, hogy aludtam, mert álmos 
voltam, az ur is ahiszik ha álmos — magya­
rázta ki magát a deszkás.

Hát ‘szén ilyen formát mondott: hanem 
azt elfeledte talán már, hogy engem szolgabiró 
leiemre lőcscsel akart leütni, ha nem megyek a 
lovai elől ?

— Hogy feledtem volna, ha egyszer nem 
ls tudtam róla! —- végezte a deszkás.

No de Rusa Lázár el volt készülve erre, 
behivatta a bérkocsist tanúnak, ki az egész je­
lenet alatt a hallgató szerepét játszotta. Miklós 
aram belátta, hogy ilyetén körülmények között 
lll('g a hidegvér se használ, anakokáért nyugodt 
szarkazmussal mondta:

- No hát akkor, ha ez mind igaz, akkor 
e»ak akasztasson föl szolgabiró ur a ezéh- 
levélórt.

A László-malom munkásainak élelem 
és tűzifa hiányáról is megható sorokat tud 
e lap írni . . .

Mind jé) és szép. Hanem ha a bajok 
okait kutatja : ne hibázza el az adresset.

Azaz pardon! ő mindig el fogja hi­
bázni. Ali majd türelemmel helyreigazítjuk.

Á pápa és az osztrák kt r. szoczialisták.
Arra a hajszára, melyet a liberális lapok 

már napok óta folytatnak, hogy a római kúria 
el fogja Ítélni az osztrák kér. szoczialistákat, 
megjött a válasz a szentszék hivatalos lapjai 
részérül. Az »Osservatore Romano« és a »Voce 
Cattolica« ugyanis e hó 20-án a következőket 
írja: »Már rég ideje hevesen támadja az osz­
trák liberális sajtó a kér. szoeziális pártot. A 
liberális lapoknak [szekundálnak a zsidó lapok 
melyek e párt tagjait mint antiszemitákat, mint 
a szoczial-demokraták támogatóit és mint az 
egyház ellenségeit tüntetik fel. Most az olasz 
liberális sajtó is éleszti a tüzet és nem épen 
jóakarólag beszél magas egyházi méltóságoknak 
leveleiről, utazásáról és küldetéséről, melyeket 
az Alpokon túli agitacziókkal hoznak össze­
függésbe.

Nincs szándékunk okait kutatni ezen moz­
galmaknak, melyek két politikai párt küzdelmét 
állítják elénk, de hiszszük, a nélkül is mond­
hatjuk, hogy ha a jelen agitáczió szerzői 
pressiót akarnának ezzel felfelé gyakorolni, 
előre is meg lehetnek győződve törekvéseik 
sikertelenségéről.“

A függetlenségi párt válsága.
A függetlenségi és 48-as pártban kitört a 

válság. A tegnapelőtti esti értekezlet a párt 
szétbomlásával végződött. Kapotsffy indít­
ványa volt az a mi a szakadást előidézte. A 
liberális kormány támogató 48-asok ellenezték 
ez indítványt s elleninditványt is adtak be. De 
a többség Ugronéknak adott igazat s erre 
.lust lemondott a párt elnökségről. Ez ugyan 
még nem jelenti azt, hogy a 48-asok Ugrón 
féle része a polgári házasságról szóló tőrvény- 
revizióját követeli, de igen a föltétien oppozi- 
cziót a parlamentben. A szakadás’minden esetre 
a Bánffy-kabinetnek árt a legtöbbet. Még nem 
bizonyos, ha a leszavazottak kilépnek-e a párt­
ból, de valószínű.

— Föl nem akasztatom, hanem utrendőri 
kihágás miatt fizet 15 frtot.

—■ Igenis kérem alássan, délután meg­
hozom. Rusa Lázárnak föltűnt, hogy Miklós Sán­
dor csak délután akar fizetni. Eddig még nem 
akadt olyan deszkásra, ki minden büntetését 
egyszerre ki ne szurkolta volna. Ez bizonyosan 
töri a fogát valamiben. Kiváncsi volt a dél­
utánra, roppantul kiváncsi.

A délután elérkezett s vele megjött Mik­
lós Sándor is. Hatalmas tarisnya a hálán, kö­
zönséges léczczel keresztül szúrva az akasztó­
ján. Az egész szolgaidról hivatal .Miklósra feled­
kezett.

—- No mi jót hozott, atyafi? — kérdezte 
Rusa Lázár kötekedve.

En biz meghoztam volna a büntetést, 
mit délelőtt rám tetszett diktálni — volt a vá­
lasz s a deszkás feleletei se várva kiöntötte 
a tarisnya tartalmát.

A büntetés pénz volt csupa krajezárokban.
S Miklós Sándor mint a kinek szénája a 

legjobban rendben van. magát szépen rckom- 
mendálva távozott. Az egész hivatal hangos 
kaczajja kisérte ki s ez a kaczaj elég nyilván 
mondta, hogy a deszkás nem a. legrosszabbul 
fundálta ki a dolgot. Hiába ez a náczió még 
ott is boszant, hol ő huzza a rövidebbet.

Hiszen csak az a czéhlevél ne indulna 
foszlásnak! Hanem az esztendők úgy csípnek 
belőle, mit az őszi napok a fák koronáiból. S 
ha végre lefoszlott az utolsó levél is, akkor 
belekapaszkodik a szél és csörögve viszi a vi­
lág négy tájára. Dehogy tudja majd valaki, ki. 
mi volt az eöri deszkás .. .

Kapotsffy indítványára s illetőleg Ugronék 
mellett szavaztak: Babó Emil, Bartha Miklós, 
Bartók Lajos. Bozzay János, Chernél Gyula, 
Heckenast György, Hévizy János. Holló Lajos, 
Horváth Géza. Jeszenszky Ferencz, Kapotsffy 
Jenő. Kállay Ferencz. Kovács József, Kun Mik­
lós, Kürthy Sándor, Majthényi .István, Meszlény 
Lajos, Mérey Lajos, Molnár József, Molnár Jó- 
zsaiás, Okolicsányi László, l’ázmándy Dénes, 
Polónyi Géza, Reviczky Károly, Sima Ferencz, 
Simonfay János, Szabó László, Szacsvay Sán­
dor, Szalay Károly, Szederkényi Nándor. Szi- 
nay Gyula, Szluha István, Tompa Antal, Ugrón 
Gábor, Vajay István, Várady Károly, Vécsey 
Endre. Vikár István, Visontai Soma, Vörös Já­
nos, Ugrón Ákos, Onody Géza.

Pusztai levelek.
Az európai mezőgazdaság — a népek meg­

élhetésének fő-fő tényezője — évtizedek óta ne­
héz válsággal küzködik. A mezei munkabérek 
évről-évre rohamosan emelkednek; a termények 
ára sülyed elannyira, mikép ma már az 5 fo­
rintos búzák a 4 frtos rozsok és a nem is po­
tom, hanem — csúf áron is, alig ért ékesíthető 
gyapjú mellett, tönkre kell mennie a gazdá­
nak, minden más egyébb, elég bőven jelentkező 
kalamitások nélkül is!

Es nekünk, magyar mezőgazdáknak, ezen 
univerzális nyomorúságon kivül, van még egy 
különleges bajunk is. A mi kormányunk a ki­
egyezés óta, teljes joggal annak nevezhető, sze­
rencsétlen merkantil-politikát üz és a mező­
gazdaságért vagy semmit, vagy alig valami 
szám bavehetőt tett.

A dédelgetett gyáripar, a nagy kereskede­
lem, a mindenféle pénze»kel való bank- és 
egyébb spekulácziók, alapítások, vállalkozások 
és börzei szédelgések, roppant pénzt habartak 
össze, (persze hogy legtöbbnyire a hiszékeny 
közönség zsebeiből!) mit ma már haszonnal for­
gatni (elmondhatván a közönség maga felöl, 
„cantabit vacum stb.«) vagy amint ők műnyel­
ven mondják — fruktifikáltatni, nem képesek.

E felhalmozódott pénz: a tőke tehát uj el­
helyezési tért keres; és mivel már másutt meg­
találni nem tudja, rávetette magát a földvétel- 
és földbérletre. Két, háromszoros árt fizet a 
földért és hallatlan magasra fölcsigázta a föld­
bérlet árát is annyira, miszerint az idáig föld­
bérletből élt néposztályt, egyenesen koldusbotra 
juttatta! akkor, midőn a munkabéreknek roha­
mos emelkedése és az életáraknak hanyatlása, 
éppen az ellenkező hatást; a föld értékének 
sülyedését és a bérlet árának csökkenését kel- 
lendett eredményezniök . . . Ezen természet­
ellenes állapot valóban nem lehet más, mint a 
szédelgésnek egy uj neme: az áldástalan mer­
kantil politikának egy aberácziőja: mely aber- 
ráczióból csak súlyos veszteségek árán fogja ki- 
gyógyitani a világot egy okosabb, a. népek min­
den érdekét egyaránt felölelő politika.

A szánalmas válságban kínlódó, már csak­
nem vonagló európai mezőgazdaság, mindenféle 
erőfeszítéseket tett már és próbálgat tenni 
most is. hogy magán segítsen. Ilyen erőfeszítés 
volt például — a minden áron való szemter­
melés, nyilván azon a kényszerítő körülmények 
által belehajtott hamis föltevésből indulva ki, 
hogy: amit az életárak sülyedése által vészit, 
azt a. produkezió, a termények sokasága révén, 
fogja megnyerni.

Es midőn bebizonyult, hogy ezen elég ve­
szedelmes experimentummal czélt érni nem le­
het: a most európai körúton levő védvámos 
politikával tesznek hiú és sikertelen kísérle­
teket.

De sem az egyik, som a másik kétségbe­
esett erőfeszítés (amit az ember úgymond, hogy 

bcrelrához való kapkodás) czélhoz nem ve­
zetett és vezetni nem is fog!

Az első a túlságos szemtermelés nem; mert 
nemcsak hogy alacsonyabb nívóra szorította le 
a termények jóságát, de az, ugyszólva, folytono­
san zsarolt talaj itt-ott már az eiterméketlene- 
dés szomorú tüneteit is mutatja, és e mellett 
a férgek és rovarok miriádjait és a növényi 
betegségek tenger-sokaságát meghonosította .. . 
Avagy a műtrágyákhoz való lázas kapkodás 
nem-e azt bizonyítja nálunk is, hogy a világ­
hírű magyar Kánaánnak mesés termőképessége
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is hanyatló-félben van már? . . . Vagy a rop­
pant pusztításokat okozó férgek jelentkeztek-e 
félelmes sokaságukban addig, inig a kimélőbb 
.ugarrendszer állott, talajunkból a férgeket a 
rajta legelt marha és sertés, kitaposta, kitúrta 
és fölfalta? .. .

Az önző, szűkkeblű védvámos politika nmg 
ha biztositana is némi előnyöket a szoronga­
tott mezőgazdaságnak itt-ott: oly emberte­
len politikája az emberszeretetet, a humanis- 
must prédikáló (ami különben csak affektá- 
czió) kornak, miszerint attól, minden nemesen 
érző és gondolkodó léleknek andorrai elfor­
dulnia kell'

Mert abban, hogy a mezőgazdaságnak a 
védvámok által, biztosított előnyöket más. a 
kenyerét nehéz munkával kereső szegény nép­
osztály űzesse meg: csak nem lehet egyebet, 
mint szűkkeblű szívtelenséget keresni és találni ?! 
De ezen minden izében piszkos, embertelen véd­
vámos politika állandó előnyöket nem is biz­
tosit, hanem csak elmúló hasznot a kapzsi al­
kalmazóknak: mik ideig-óráig tartanak, addig
1. i., még a többi népek is elsánczolják vele 
magukat; és akkor vége a, nem az igazság, 
hanem a hamisság és az önző kapzsiság talap­
zatára épített csúf bálványnak' . . .

E kínos válságban még egy apró csillag 
világított az európai mezőgazdaságnak és külö­
nösen nekünk magyaroknak: azon remény, hogy 
gazdaságunkat legalább részben más alapra — 
az állattenyésztés és hústermelés alapjára fogjuk 
áthelyezni.

Azonban ez a reménységünk vajmi ha­
mar —- füstbe ment . . . Ausztráliából hozzák 
Európába (az invázió már Bécsbe és Buda­
pestre is betört) a fagyasztott hust és árulják 
olcsó áron. Árulhat ják, mert hiszem az ott ter­
melt hús — csaknem költség nélkül »terem«; 
és az előállítására fordított költség alig áll más 
egyébből, mint a levágása és befagyasztására 
szükséges kiadásokból. Ami meg az Európába 
való szállítását illeti: az a tengerem szállítás 
olcsósága mellett, nem drágítja meg annyira, 
hogy a mi európai drága produkcziónk vele 
sikeresen versenyezni képes lehessen.

Oda jutottunk tehát, hogy az európai pia- 
czot elárasztja Amerika búzával és tengeri­
vel, — Ausztrália gyapjúval és hússal, — 
India repczével és mi itt a vén Európá­
ban, termelvényeinkkel — versenyképtele­
nek vagyunk; mert itt a termelés nemcsak 
roppant drága, de közlekedési eszközeink is te­
temesen drágábbak mint a tengereken túl. . . 
Hogy termelésünk drágaságát a mililárizmus 
óriási költségei által fölcsigázott nyomasztó adó­
viszonyaink, — földünknek költségesebb műve­
lést és trágyázást igénylő volta, — az Amerikába 
való kivándorlás által okozott munkadrágaság 
és a boldogtalan merkantil politika okozza: 
azt mindnyájan tudjuk, de — idáig legalább — 
útját állani nem tudtuk . . . Aludtunk egy mély­
séges álomban.

Itt az ideje, hogy — fölébredjünk! Es mivel 
minden okát bajainknak egyszerre eltávolítani 
nem tudjuk : az egyik főoknak a markanti- 
1 izmusnak álljuk útját az által, hogy az agrár­
zászlót győzelemre juttassuk! Túzok.

Lapszemle.
Budapest, 1895. február 23.

A Magyar Állam a középiskolai hitoktatás 
felett készülőben levő konfliktusról ir s azt 
mondja, hogy ha a kath. középiskolákban a 
vegyes házasságból született gyermeket katho- 
licze nevelik is, az által jogsérelem senkin sem 
fog esni.

A Hazánk azt mondja, hogy a mai poli­
tikai helyzeten a fúzió mit sem segíthet, nem 
arra van most szükség, hamun uj politikai párt­
alakulásokra, melynek alapját, az a közjogi el­
lenzék képezze, mely az agrár eszméket vallja 
magáénak, lágy ilyen párt azután kiszabadít­
hatja a nemzetei abból a veszélyből, melybe 
azt a múlt és a jelen kormány bele taszította.

A Nemzeti Újság szerint a tegnapi napon 
tartott országgyűlési beszédért Apponyit nagy 
dicséret illeti meg. Beszéde egy politikai csele­

kedettel ér fel. Érveinek súlyos csatabárdja rést 
ütött a Bánffy kabinet erősségén, melyet az 
még nagyon sokáig meg fog érezni. Beszédjé­
nek kiváló érdeme a tisztaság, melylyel a po­
litikai homályt eloszlatta.

A Pesti Napló a tegnapi napon megindult 
bizalmi vita első napjának eredményéről czik- 
kezik. Apponyinak szemére hányja, hogy habár 
a revíziót ő is helytelennek tartja, mégis nem 
támadt neki eléggé hevesen a néppártnak.

Pesti Hírlap szerint, a párt-politikában két 
nagy kérdés vár megoldásra. Egyik a fúzió 
létrejötte, másik a 48-as pártnak egységessé 
tétele, mely minden idegen elemtől ment le­
gyen. Egyik kérdést sem sikerült elérni. A fúzió 
dugába dőlt, a 48-as pártban pedig, úgy látszik 
még zavarosabb viszonyok fognak beállani. A 
kormány pedig diadallal fog kikerülni a bizalmi 
vitából, mert az Apponyi mai beszéde is csak 
azt bizonyítja, hogy nagy zavar van az ellenzék 
körében.

Az Egyetértés szerint a függetlenségi párt 
tegnapi értekezlete, melynek a pártszervezés 
módozatát kellett volna elhatároznia, a lehelő 
legsajnosabb eredménnyel végződött. Épen azok, 
kik legjobban sürgették a pártfegyelmet, bon­
tották meg azt s mely cseppet sem lesz alkal­
mas arra, hogy a 48-as párt hírnevét emelje.

A Magyar Hírlap szerint a mi ellenzé­
künk nem igazi ellenzék: mert csupán meg­
kritizálja a kormány működését, de azt nem 
tudja senki, hogy az ő elveik tulajdonképen mi 
csodák lennének, ha a hatalom az ő kezükbe 
jutna.

A Nemzet a mai napi országgyűlési vitá­
ról ir. Hiába dühösködik az ellenzék és rágal­
mazza a szabadelvű pártot és kormányt, czélt 
nem fog érni, mert ez a párt oly nagy érde­
meket szerzett magának 2 évtized alatt, hogy 
azt többé semmiféle ellenzék meg nem semmi­
sítheti.

A Magyarország szerint a mai vitában a 
nemzeti párt élén Apponyi Albert, a független­
ségi pártén pedig Ugrón Gábor kezdték a csa­
tát. Mindkettőnek egy volt a kiindulási pontja 
és az alapgondolata, mindkettő azt vizsgálta, 
hogy minő feladatok várnak az uj kabinetre s 
hogy vájjon van-e erő benne ezen feladatok 
megoldásához s mindketten arra az eredmény­
re jutottak, hogy a kormány erre képtelen.

A Budapesti Hírlap Apponyit dicséri teg­
napi beszédjéért s azt mondja, hogy most már 
az ő kilátásai is nagyban járultak arra nézve, 
hogy nemsokára a' hatalom birtokába fog 
jutni.

A Neues Pester Journal szerint a pápá­
nak legközelebb nehéz vitában kell döntenie, 
t. i. Schönborn prágai bíboros érsek támoga­
tását kéri a keresztény szocziálizmus irányá­
ban, mire nézve az egész világ kíváncsian várja 
az ő Ítéletét.

A Pester Lloyd szerint a tegnapi appro- 
priacziónális vita azt bizonyítja, hogy a sza- 
badelvüpártot nem fogja soha semmiféle ellen­
zék megingatni tudni.

Országgyűlés.
A képviselő h á z ülés e.

Február 22.

Lapunk tegnapi számában közölt tudósítá­
sunk befejezéséül szolgál az alábbi részlet:

Gr. Batthyány Tivadar azon nézetének ad 
kifejezést, hogy a szocziálisták csak a Wekerle 
kormány utczáról való politikáját utánozzák. 
Ha az uraknak szabad demonstrálni, nekik Is 
szabad. A néppárt létesülése a radikálizmus 
reákeziója. Minél jobban sértik a nép vallási 
érzületét, annál erősebb lesz a néppárt. A nép­
pártot izgatással vádolják, de hát izgatás a 
törvény revíziójának kérése? Akkor izgat a 
függetlenségi párt is. A börzéről szólva komi­
kusnak találja, hogy a Visontai által megkez­
dett harczról azt mondják, hogy az arisztok- 
ráczia küzdelme a középosztály ellen. Tudo­

mása szerint Visotai sem herczeg, sem gróf 
sem báró. Végül a Csáktornyái választásról em­
lékszik meg.

Elnök az ülést berekeszti.
Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

Budapest, február 23.

Elnök Szilágyi Dezső. Jegyzők: Perczel, 
Molnár, Hock.

Miniszterek: Bánffy, Lukács, Perczel, Dá­
niel, Josipovich.

Jegyzőkönyv hitelesítése után következett a 
napirend

az apropriáczió.
Zelenyák János: Kijelenti, hogy a törvény­

javaslatot nem szavazza meg. Ezt megakarja 
okolni . . .

Komjáthy Béla: Sohse bántsa.
Zelenyák János: Amig a magyar nép a 

saját felfogása szerint élt: addig boldog volt; 
most amióta már a legbelsőbb érzelmeit is kül­
földi teóriák magyar nyelvű másolatainak bék­
lyóiba akarják vetni, boldogtalan. (Zaj.)

Komjáthy Béla: No de halljuk hát!
Zelenyák János: De nem csak az állam 

importál eszméket a népbe, hanem a szoczia- 
lizmus. Eőleg ennek a leverésére irányul a nép­
párt törekvése, amely a népből indult ki.

Komjáthy Béla: Dehogy ... a reveren­
dából. (Derültség.)

Zelenyák János: A néppárti mozgalom 
vollakép a liberalizmus melegágyából indult ki. 
A néppárt a szurunyok és a kardhatalom ellen 
akarja védeni a megtámadott lelkiismereteket.

Eötvös Károly: Abban az egy dologban 
egyetért, Zelenyákkal, hogy a költségvetést nem 
fogadja el. (Derültség.)

Pongrácz Károly gróf: Hát én mikor be­
szélek ?

Szilágyi Dezső: A képviselő ur letöröl- 
kőzölt.

Pongrácz gróf: Én ? Soha.
Hock János jegyző: A folyosón jelentette 

ki a képviselő ur, hogy nem akar az ülés ele­
jén beszélni. (Pongrácz gróf föláll, keresztbe 
fonia karjait és meghajlik. Nagy derültség.)

Eötvös Károly: Annak a közjogi szervezet­
nek, amelyet 28 év előtt nem a mai nemze­
dékre szabtak, a kormányzása és föntartására 
nem szavazza meg a költségvetést. Kifejti köz­
jogi nézeteit. Megjegyzéseket tesz Zelenyák be­
szédére. Seholsem látja az egyházpolitikai tör­
vények által Zelenyák szerint felidézett nagy 
izgatottságnak nyomait. Zelenyák és a vele egy 
nézeten levők sohasem kísértették meg bebizo­
nyítani, hogy hol és miben van megtámadva 
valamely felekezet. Miben van megtámadva az 
egyház ? Lelkiismereti szabadságában ? Dogmái­
ban? Szertartásaiban? Egyházi szervezetében? 
Egyikben sem. A ki mégis megtámadtatásról 
beszél, az nem tudja, mit beszél. (Derültség). 
Vegye tudomásul a tisztelt néppárt, hogy addig, 
mig az állami anyakönyvek életbe nem lépnek, 
mindenféle idegen nyelveken vezetik az anya­
könyveket. Az az állam, amely a maga iránti 
kötelességeit teljesíteni akarja, ilyen állapoto­
kat nem tűrhet. Nagy nemzeti követelmények­
nek tettek eleget azok, akik az egyházpolitikai 
reformokat támogatták. Zelenyák ukázról, kar­
hatalomról, szuronyokról beszélt, mint a liberá- 
lizmus fegyvereiről. Ez azt mutatja, hogy vagy 
nem ismeri nemzetünk történetét, vagy olyan 
forrásokból ismeri, amelyek tűzre valók. Azok 
a fegyverek nem a liberálizmus, hanem a reak- 
czió fegyverei. Azt mondja Zelenyák, hogy a 
néppárti mozgalom magából a népből keletke­
zett. Ez ellenkezik a tényekkel. Mert tudvalevő, 
hogy az a mozgalom azoktól a férfiaktól ered, 
akik az úgynevezett bécsi politikának voltak 
mindig szószólói. Ha a néppárt törekvései és 
vezetése megmaradnak az eddigi irányban, ak­
kor Kossuth és Deák politikai örökösei most 
is ép úgy kezet fognak majd veszélyezletelt 
nemzeti érdekeink védelmére, mint az abszolu­
tizmus leküzdésére tették.

Bánffy Dezső br. miniszterelnök: Battyány 
Tivadar grófnak nagyon habarék izü beszé­
dére nem kivan reflektálni. (Zaj. Derültség.) 
Válaszoljon arra az, akit illet: Szápáry Gyula 
gróf. (Derültség.) — A függetlenségiek közjogi

■AAA Folytatás a mellékleten. AAA
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fejtegetéseikre most nem akar reflektálni. A 
nemzeti párt se fogadja el a költségvetést, mert 
nincs bizalma. Hat hiszen a kormány nem is a 
nemzeti párt, hanem a szabadelvű pártra tá­
maszkodik. Ismétli ezután a kormány egyház­
politikai. közgazdasági, közigazgatási, pénzügyi 
progranimját. A szabadelvű párt erőben elég 
nagy arra, hogy . . . (Viharos derültség és 
nagy zaj.)

Szilágyi Dezső: ['ugrón Zoltánt csönd­
re inti.

Bánffy miniszterelnök: Altér a fúzió kér­
désére, bár a kormány erős, akczióképes

Barabás Béla: Lemdneani, lemondani.
Bánffy miniszterelnök:,., mind a mellett 

mégis keresett érintkezési pontokat. De tuda­
tában annak, hogy a korona bizalma csakis a 
67-es alap érintetlen föntartása mellett lehet­
séges, úgy kellett gondolnia a fúziót, hogy a 
67-es ellenzékek bizonyos időre felfüg­
gesztik elveiket. (Nagy zaj.) Nem sikerült 
ez a fúzió. Most hát a szabadelvű párt nem 
csak jogosult, de köteles is. A kormány egy 
pillanatra sem hagyja el liberális, nemzeti irá­
nyát, kéri a költségvetés elfogadását. (Helyeslés 
a jobb oldalon.)

Babó Emil szerint nem lehet tagadni, hogy 
az előbbi kormányt bizonyos rokonszenvvel 
fogadták, inig ellenben a jelenlegi kormány 
ridegséggel, idegenkedéssel és ellenszenvvel talál­
kozott. Összehasonlítja ezután a múlt kormány 
működését a mostanival és bemutatja egy igazi 
államférfin ismérveit, melyeket azonban Bánffy- 
ban meg nem talál. (Igaz! ügy van! a szélső­
baloldalon.) Áttér ezután az egyházpolitikára s 
azt vitatja, hogy a miniszterelnök hajlandó 
mindenben engedni a főrendiháznak és az elvek 
integritását csak emlegeti és frázisokként han­
goztatja. (Helyeslés a szélsőbalon.) Ezután az 
igazi liberálizmus tényezőit fejtegeti s végül 
kijelenti, hogy a költségvetést nem fogadja el. 
(Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Szilágyi Dezső: Az ülést öt perezre fel­
függeszti.

Szünet után
Kovács József: Oly halkan beszélt, hogy 

még a legközelebbi szomszédjai se hallották. 
Kijelentette különben, hogy a költségvetést 
nem szavazza meg, mert nincs hatalma a kor­
mánynak, sem a jóindulatában sem a képessé­
geitől se vár valami különös eredményt. Az 
uj kormány az elődjétől tanulta a mindent 
megígért, de aztán semmit nem tevést. W e- 
k e r 1 e megígérte a magyar udvartartást, de a 
szónok hasztalanul várta úgy azt, mint azt, 
hogy Wekerle Sándor megnöveszsze a ba­
juszát. (Derültség.) Igen keveset törődik a kor­
mány a szegény néppel, még csak azt sem 
tudja előidézni, vagy tán nem is akarja, hogy 
a hús árát, meg a kenyér árát a mészárosok 
és a pékek leszállítsák. (Általános társalgás és 
kivonulás a folyosóra, ahol igen élénken per- 
traktálják Juszték kilépését az anya pártból.) 
A szónok kéri az elnököt, hogy lóbálja meg 
egy kicsit a csöngőt.

Szilágyi Dezső: Szívesen. De kérem a szó­
nok urat, szíveskedjék kissé hangosabban be­
szélni. (Nagy derültség.)

Kovács József: Ez után a katonai sérel­
mekről beszél hosszasan.

Pongrácz Károly gróf: (Halljuk! Halljuk! 
A folyosókról besietnek.) L’dvariasságból reflek­
tálni akar a szabadelvű párt tisztelt vezér­
szónokának S rét er Alfrédnak. aki azt mondta, 
hogy a néppárt vagy hazafiatlan vagy őrjöngő. 
Hát aki 14 millió katolikusnak az érzületét 
imigyen sérti, annak az eljárását nem akarja 
most meggondolatlanság és politikai izgatott­
ságon kivid más egyébnek minősíteni. A hazát 
mindenekelőtt szeretni kell.

Karczolatok.
Történt pedig, hogy Szent László városá­

ban egy »Nagyvárad« czimü lap munká­
sai ráadták egyszer a fejőket arra, hogy va­
lamit tanulni is fognak. Es hozzáfogtak a »pápai 
’halhatatlanság« tanának I a nulmány ozásához. 
I'bbe annyira belemerültek, hogy még álmaik­
ban is e tan háborgatta őket. De azután any- 
ayira is vitték ebben, hogy akár kivívhatnak 
’"aganak a pápának abbeli dicséretét, hogy ok 

csakugyan nagyon komoly, tanult, igazán a hír­
lapirodalomra kvalifikált férfiak?

Tessék csak végig olvasni azt a »Galima- 
Ihiaszt . mely a nevezett lap tegnapi számában, 
a fenn jelzett czim alatt megiródott. Bízvást 
jutalmat lehet annak Ígérni, aki azt először 
megérteni képes, másodszor pedig megfejteni 
bírja, hogyan került oda a pápai csalhatat- 
lanság?

De persze már most, hogy nincs az a kö­
szörű, mely a pápai csalhatatlanságon esett, 
ezt a csorbát kireparálja, szerintük, az több, 
mint bizonyos!

Különben és egyebekben a legbizonyosabb 
az, hogy egyrészt a »Nagyvárad«, s másrészt a 
»Tiszántúl«, meglehetősen eltérő utakon ván­
dorolnak. Például tegnap ők Fuchs Móricz ve­
zérőrnagynál jártak, mi pedig csak Bertseynél 
jártunk.

Tudniillik a tegnap érkezett budapesti la­
pok a vezérőrnagynak tulajdonított állítólagos 
katonai brutalitásokról referáltak. Persze mi is 
olvastuk ezt a rémhírt, de föl sem tettük, hogy 
a dolog úgy eshetett volna meg, tehát szándé­
kosan nem is reprodukáltuk.

Bezzeg odaát ez épen kapóra jött nekik. 
Elmentek a vezérőrnagyot »meginterwiewolni.« 
S az egészet úgy adják ki, hogy előbb a rém­
hírt teljes szövegében kiírták, s azután demen- 
tálták.

Kérdem; melyik eljárás volt, akár csak a 
mai újságírás szempontjából, a korrektebb? —

De hogyan függ ez össze Bertseyvel? Hát 
csak úgy, hogy ennek egy felhívása érkezettbe, 
ide is, meg amoda is. Ali el is szoktuk olvasni, 
amit kiadunk, ezt is elolvastuk. Egy szembe­
tűnő hibát találtunk benne. Előbb nem restel­
lünk utána járni s csak aztán adtuk ki. Abból 
az illető dolgot világosan meg is lehet érteni.

S a szomszédéknál megint egy uj »Gali- 
mathiasz«, került bele a lapba, mert a február 
23-iki számban tudatják, hogy február 22-én 
gyűlés lesz!

Hja uraim, komoly újságíráshoz, ■ nemcsak 
papiros, tinta és toll kell!!

N A P T A R
— Február 24. —

Vasárnap, Rém. kath. Farsang. Prot. Mátyás. Gör. 
kel. A. Vagh. v. febr. 12. Izrael Rosch. Chod.

Nap kél 6 óra 35 p., nyug. 5 óra 21 perez. Hold 
kelte 6 óra 42 p. nyug. 5 óra 9 perczkor.
Február 24. Ügyvédi kamarai közgyűlés.

„ 24. A b.-újfalui önkéntes tűzoltó-egylet bálja.
,, 24. Könyvnyomdászok egyrésze társasestélye.
„ 24. A nyomdászok önk. osztályának tánezvi-

galma a Zöldfában.
,, 24. Tűzoltó bál a Sasban.
„ 24. Ipartestületi közgyűlés.
., 26. A biharmegyei takarékpénztár rendkívüli

közgyűlése.
„ 26. Zenekedvelők álarezos sétahangversenye a

Fekete Sasban.
Márcz. 3. A Szigligeti-társaság közgyűlése,

„ 7. A bihar-körösvölgyi takarékpénztár közgyűlése.
,, 10. A nagyváradi takarékpénztár közgyűlése.
.. 13. A »Szabadság« sajtópöre.
., 14. Turolla Emma hangversenye a Sasban.

16. Zenekedvelők philiiarmoniai hangversenye a 
Sasban.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a kővetkező üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza, 
Sonnenwirth-féle bazárban Fö-utcza, 
Sonnenfeld Adolf papirkereskedésében Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kisliid-fő, 
Kutas! D, papirkereskedésében Uri-utcza, 
l’nnker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keieh Sándor vegyeskereskedésébe.n Szent-.Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza. 
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza. 
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Albrecht főherczeg temetése.
— Az udvari szertartási programén. —

Albrecht főherczeg holttestének Bécsbe 
szállítására, közszemlére való teleiére és örök 
nyugalomra helyezésére vonatkozó udvari szer­
tartási programul a következőleg intézkedik:

Vasárnap 10 órakor este érkezik a holt­

test a déli vasút pályaudvarára, a hol az első 
főudvarmester fogadja. A holttestet a déli vasút 
pályaudvarán beszentelik, azután 6 fekete ló ál­
tal vont gyászkocsira helyezik és az udvari plé­
bánia templomba szállítják, a hol ismét be­
szentelik és a templomot bezárják.

Hétfőn, 25-én, teszik ki közszemlére a holt­
testet és pedig a közönség számára 8 órától 
12-ig. a tisztikar számára 12-től 1-ig és a fő- 
herczegi hivatalnokok és szolgák részére 1 órá­
tól 2-ig, azután 2-től 4-ig ismét a közönség ré­
szére. Kedden, 26-án, a holttestet ismét beszen­
telik és a közönséget 8-tól 1-ig, a tisztikart 
11 12-ig bocsátják a ravatalhoz. 12-től 1-ig 
harangozni fognak. Délután 3 órakor van a 
tememtés.

Három óra előtt ő felsége, a külföldi feje­
delmi személyiségek és a lőherczegek egybegyül- 
nek és jelen lesznek a holttest beszerelésénél.

Erre a koporsót a kocsira emelik és a 
menet a harangok zúgása közt megindul.

A gyászkocsi után mennek ő felsége a ki­
rály, a fejedelmi személyiségek, a külföldi tiszti 
küldöttségek, a tábornoki kar, az ezredküldött- 
ségek és a szolgálattól ment tisztikar.

A kapuczinus templomban a holttestet ün­
nepélyesen beszentelik, elénekelik a »Libera«-t, 
végül a holttestet a sírboltban ismét beszente­
lik. Azután a főudvarmester a kapuczinusok fő­
nökének ajánlja a holttestet és átadja neki a 
koporsó kulcsait.

Az elhunyt Albrecht főherczegért 4 heti 
udvari gyászt rendeltek el, mely február 26-án 
kezdődik. Márczius 2-án 11 órakor délelőtt az 
udvaria plébánia templomban gyászisteni tisz­
telet lesz.

Albrecht főherczeg temetésére Bánffy 
miniszterelnök és a kabinet öt tagja hétfőn 
Bécsbe utaznak, továbbá a főrendiház részéről 
Szlávy elnök 7 tagból álló küldöttséggel és a 
képviselőházból Szilágyi elnök néhány kép­
viselővel.

Nagyszebenből a XII. hadtesttől a követ­
kező tagokból álló küldöttség megy Albrecht 
főherczeg temetésére: Galgóczy altábornagy 
hadtestparancsnok, báró B a c h dandárparancs­
nok, Kerezek tábornok, Holl tüzérségi ez­
redes, Fédra gyalogsági ezredes, báró Bau in- 
gartner hu szár ezredes, Stenczel vadász­
alezredes, Wachsmann vadászőrnagy és 
Polonkay huszárfőhadnagy, szárnysegéd.

Arcóba még most is sok részvéttávirat ér­
kezik.

A német császár a temetésre hir szerint 
kedden reggel érkezik meg Bécsbe.

*
Albrecht főherczeg halálhírének vétele 

után Lobkowitz hadtestparancsnok rendele­
tére az összes budapesti kaszárnyákra és ka­
tona-kincstári épületekre kitűzték a fekete lo­
bogót. Péntek reggelre azonban eltűntek a ka­
szárnyákról a zászlók, a mi sok mende-mon- 
dára adott okot. A lobogók bevonása a had- 
ügymininiszter távirati rendeletére történt. A 
hivatalos katonai gyászt ugyanis ő felsége, 
mint legfőbb hadúr még nem rendelte el és a 
hadtestparancsnok rendelkezése időelőtti volt. 
A hivatalos gyász elrendelése után ismét ki­
teszik a bevont fekete lobogókat.

* Nagyvárad-város jogügyi bizottsága f. 
hó 25-ikén d. u. 4 órakor ülést tart; tárgyai a 
következők: 1. a közgyűlés által a VIII. gyógy­
szertár személyes jogának adományozása iránti 
kérvényezési illetőleg kívánt vélemény; 2. a ká­
véházakra vonatkozó szabályrendelet módosí­
tása; 3. Hevesvármegye átirata a védtörvény 
25. §-ának megváltoztatása tárgyában.

* Steiner Fülöp székesfehérvári megyés 
püspök nehány nap óta Hóniában tartózkodik. 
Ott tartózkodása, hir szerint, a magyar egyházi 
és politikai helyzettel van kapcsolatban, a mely­
ről a pápának állítólag már referált.

* A mi szülöttünk sikere Parisban. Le­
derer Dezső hegedűművész, kinek Nagyvára­
don nagyszámú előkelő rokonsága van, és aki 
Parisban mint a Lamoureux hangversenyek első 
hegedűse művészete által előkelő pozicziót vi­
vőit ki magának, néhány nap előtt az Erard-
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* Tanczmulatsággal összekötött színi 
előadás Belényesben. A belényesi műkedvelők 
az ottani szépitési egylet javara, február 26-án 
tánczvigalommal kapcsolatosan szinieiőadast 
fognak rendezni. Előadjak »Kosza Jutka* 
czimü darabot, melyben a szereplők a követ­
kezők lesznek. Rendező: Er dey István, ügyelő: 
Mártonffy Zoltán; súgó: Suhajda János. A 
szerepeket következő urak es kisasszonyok jat- 
szák: Halász Jenő, Vass Antal, Suhajda János, 
Erdey István, Buder Mariska, Varga Sándor, 
Kasolczán Margit, Fibik Emilia. Fleischer Ka­
tinka, Balku Imre. Buder Károly, Kovács Gyula, 
Fibik Emilia, ifj. Beliczay Elek.

* Katholikus lelkészek Szibériában. Érá­
kéból írják, hogy a »Csasz« varsói jelentése 
szerint, azt a nvolez katholikus lelkészt, kit öt 
öt évi szibériai száműzetésre Ítéltek. — 
még tizenhat kiéhezi katolikus lelkész követi, 
kiket szintén szibériai deportáczióval büntetnek. 
Az első rabszállitmány már útban van a jeges 
ország felé. Kételkedve fogadjuk a hirt, a pápa 
ismert intervencziója után.

* Requiem Albrecht főherczegért a nagy­
váradi székesegyházban. A helyben állomá­
sozó összes katonaság a jövő héten csütörtökön 
d. e. 10 órakor, ünnepélyes nagy requiemet 
mondat az elhunyt Albrecht főherczegért a ! 
székesegyházban, melyen nemcsak a tábornokok l 
és a törzstisztek, hanem az egész közös és | 
honvéd tisztikar is teljes számban meg fognak I 
jelenni. Mise alatt a katonazenekar fog előadni i 
nehány gyász-zenedarabot.

* Áthelyezés. A nagyváradi Ítélőtábla el- : 
nőké Blaska A mold deési járásbirósági díjas | 
joggyakornokot saját kérelmére a vezetése alatt 
álló kir. ítélőtábla kerületébe helyezte át.

* Fiiure protektora. A »Gaulois« legutóbbi száma 
érdekes világításba helyezi Faurc Félix köztársasági 
elnök mesés karrierjét. Az érdekes közlemény szerint, 
Faure a nagy színésznek, Coquelin-nek köszönheti e kar­
riert. Unsz év előtt a mai elnök rendesen öltözőszobájá­
ban szokta felkeresni a művészt. Egy ilyen alkalommal 
Coquelin a fölvonásközben bemutatta Gambe ttának 
és ügyeimébe ajánlotta a »tehetséges«- opportunista vezért. 
A legközelebbi választásokkor őambetta protektorátusa 
mellett képviselővé lett. — Ezzel kezdődött politikai 
karrierje.

* Ismét öngyilkosság a Rimanóczy-für- 
dőben. Egy lövés dördült el újra a Rimanóczy- 
fürdőben. mely egy alig 21 éves fiatal ember 
életének vetett véget. Úgy látszik, nagy figye­
lemmel olvasta végig a nagyváradi lapok azon 
számait, melyekben a Réthy Dezső kamarai 
titkár tragédiája volt hasábszámra leírva, mert 
az öngyilkosságot hasonló módon követte el. A 
21. számú szobában beült a kádba és tegnap 
délután öt óra tájban egy revolverrel homlo­
kon lőtte magát. A golyó az agy velejébe ha­
tolt és az előhívott Grósz Albert és Bodor 
Károly dr. orvosok mái" csak a halált konsta­
tálhatták. A 21-es számú szoba éppen átellen- 
ben van az 5. számmal, ahol Réthy emelt 
maga ellen fegyvert. Az életunt fiatal embert 
Kohn Móricznak hívják, a Diósi Ignácz fia 
Lajos ezég szolgálatában állott a méhesi erdő 
kihasználási telepen. Találtak nála egy levelet, 
melyet Kopaeselre atyjának czimezett s 
valószínű, hogy tudatja benne sötét elhatáro­
zását. A hullát beszállították a városi boncz- 
házba és a rendőri nyomozatot l’apolczy 
Ferencz alkapilány és Faludi Soma őrmester 
eszközölték, akik telefon értesítés folytán azon­
nal megjelentek az öngyilkosság színhelyén. 
Hogy az öngyilkos kabátjának milyen bélése 
van és a zseb felett minő monogramm van ki­
várva. ezúttal sem jegyeztük fül.

* Kritikus napok 1895-ben. Falb Rudolf 
hírneves időjós a következőleg állította egybe a 
jövő évben az ő elmaradhatatlan (?) kritikus 
napjait: Első rangú kritikus napunk nyolczlesz

teremben önálló hangversenyt adott, melyet fé­
nyes siker koronázott A fiatal művészről, aki 
a többek közt Bruch G-moll hangversenyét és 
Hubay Jenő csárda-jelenetét játszotta, a párisi 
lapok nagyon szépen Írnak, dicsérve mesteri 
teknikáját és nemes előadását. Léderei" a jövő 
évadban Magyarországon fogja művészétét be­
mutatni és reméljük, hogy akkor szülővárosá­
ban, Nagyváradon is log hangversenyezni.

* Vonattanfolyam a honvédaltiszteknek. 
A negyedik hadtest parancsnokság márczius hó 
elsejével a budapesti vonat ezrednél a m. kir. 
honvédség csapatvonalához beosztandó altisztek 
kiképzése czéljából vonattanfolyamot nyit. A 
tanfolyamra az 1.. II. és V. honvédkerület állo­
mányából 33 altisztet rendelnek be. A többi 
hadtesteknél később szintén lesz ily tanfolyam.

* Heremag vaggon számra. Bajorország­
ból tegnap sürgöny érkezett a városi hatóság­
hoz. melyben azt tudakolja a kohlndoi íi mada- 
lom, hogy akadna-e Nagyváradon olyan egyén, 
aki heremagot szállítana neki vaggon szarnia. 
Érdekes a megemlítésre, hogy Bajorországban 
Nagyváradot milyen kis községnek tartják. A 
távirat ugyanis a > Községi biró«-nak volt 
czimezve. A hatóság megválaszolta a sürgönyt 
és a Def Or to valamint a Markbreit ezé- 
geket ajánlotta, Úgy tudjuk, hogy vaggonszámra 
heremagot csakis a nagyváradi latin 
szertartási! k á p la 1 a n, u r ad a 1 ma ké­
pes szállítani, mint amely másfélezer 
katasztrális holdat meghaladó területen foglal­
kozik a heremag termelésével.

* Az isclili plébános aranymiséje. E hó 
19-én tartotta aranymiséjét Weinmayr Ferencz 
ez. kanonok, Ischl fürdőhelynek széles körben 
ismert és kedvelt plébánosa. A polgárság fáklyás
menetet rendezett tiszteletére, melyhez a zenét i 
a fürdői zenekai' szolgáltatta. Rendkívül sokan | 
küldtek üdvözlő sürgönyöket, ezek élén: Ferencz 
Salvator kir. herczeg és fenséges neje Mária 
Valéria. Lajos Viktor kir. herczeg sajátkezüleg 
irt levélben fejezte ki jó kivánatát. Weinmayr 
különösen az ischli templom művészies restau­
rálása és egy szegény és árvaház építése állal 
szerzett magának nagy érdemeket.

Színigazgatók elvi álláspontja. A vá­
ros közigazgatási bizottságának azon határoza­
tát. melyben Dobó és Dajka színigazgatókat 
színi előadások tarthatása iránt i kérvény ükkel 
elutasította, megfellebbezték. Fellebbezők elvi 
jelentőségű és irányt adó határozatot akarnak 
ez ügyben provokálni, mert azon határidő, mely­
re a város tanácsa előadási engedélyt adott, a 
fellebbezés elintézéséig le fog járni. Különösen 
Leszkay felebbezési jogát vonták kétségbe, 
mert ő csak május 1-től szeptember 3O-ig ter­
jedő időre kapott engedélyt s igy semmi köze 
ahoz, hogy a többi hónapok alatt más színtár­
sulat kap-e játszási engedélyt vagy sem ? Lesz­
kay meg más állásponton van; azt vitatja, 
hogy Nagyvárad csak az övé. Majd meglátjuk, 
mit mond a felsőbb fórum.

* Ismét a jég alatt. A tornyai élőviz- 
csátornán nagy szerencsét lenság történt. A csa­
torna partján visz egy veszedelmes ut, melyen 
mái" több baleset történt. Ezen az utón akart 
átszánkázni egy lakadalmas menet, de amint a 
partra leért, a szán oly szerencséi lenül fordult, 
le, hogy egész maga alá temette rajta levőit. 
Az összefutott nép azonnal a mentéshez fogott. 
A m e n y a s s z o n y t a j é g a lói e g é sz ö s z- 
szedarabolva húzták ki. A mentés kö­
rülbelül 20 perczel vett igénybe: mikor már a 
népek, lovak és a szán kinn volt, hogy mindenki 
azt gondolta, hogy a veszélyen túl vannak, ak- 
k<>r v etette fel a v i z az a n y ó s hol! t e fi­
iét is. Az ut a mezőhegyes'! ménesbirtok tu­
lajdona, de még csak korlát sincs rajta.

és pedig márczius 11. márczius 26, április 9.
julius 22, augusztus 20, szeptember 18 és ok­
tóber 18. — Másodrangu kritikus nap lesz 
nyolcz: február 24, április 25. május 9, junius 
22. október 14, november 2 és 6, deczember 
31. Harmadrangú kritikus napok: január25. 
május 24, junius 7, julius 7, augusztus 5, de­
czember 2 és 16. így tehát összesen 25 kriti­
kus nap lesz a jövő évben. Jóslatát egy kis 
brosüra alakjában telte közzé, kommentárral 
kisérve, melyben elmondja, hogy a jelzet na­
pokban földrengés, vizáradás, villámlás, jég­
verés és más hasonló kellemes meglepetés éri 
a benne hivő balekokat. Azt hiszszük,hogy mint 
eddig sohse mondott igazat, most is csak fik- 
czió az ő jóslata, s mi nem is ülünk fel a jó 
Falbnak. mint ahogy felültünk a múltkor a mi 
saját külön békánknak.

* Ragány János elnök az iparos tanoncz 
iskolai bizottság tagjait, a városház tanácster­
mében f. évi február hó 28-án (csütörtökön) 
d. u. 4 órakor tartandó ülésre tisztelettel meg­
hívja.

* Keresztény üldözés Konstantinápoly­
ban. Belgrádiról írják: Konstantinápolyból ér­
kező utasok keszélik, hogy a lakosság körében 
nagy a pánik a közbiztonsági állapotok növekvő 
rosszasága miatt. A rendőri vizsgálat kiderí­
tette. hogy Musztafa őrmester, a ki nyílt utczán 
13 ember ellen követett el merényletet, titkos 
szövetség tagja, a mely kizárólag muzulmánok­
ból áll és czélja a keresztény lakosság 
n y u g t a 1 a n i t á s a. Naponta uj merénylő lekről 
tesznek jelentést a rendőrségnél, ez azonban 
tehetetlenül áll s nem képes a bűntényeknek 
véget vetni. A lapoknak megtiltották, hogy a 
dologi'ól írjanak.

* Megijedt a nevétől. Vastag hóréteg takarja a 
házak tetejét, de azért kormos legények járnak egy-cgy 
csákós városi tűzoltóval házról-házra a kéményeket ki­
égetni. A mérnöki hivatal — mint megírtuk --- statiszti­
kailag kimutatta, hogy mióta a kéményégetést díjmentesen 
tartozik a vállalkozó teljesíteni, a kéménytüzek gyakoriabbá 
váltak: ezért történik a havas világ daczára, és a házi 
asszonyok nagy bosszúságára a szokatlan munka. A 
napokban beállítottak egy úri házhoz a tilzmentes egyé­
nek és annak rendje és módja szerint felgyujtogatták a 
kürtőket. Már ez is meglehetős izgalomba hozta az ideges 
házi asszonyt, de mikora munkának vége volt, a tűzoltó, 
ki mellesleg még székfonással is foglalkozik, ajánlotta 
magát és munkát kért. A házi asszony megkérdezte a 
nevét. A tűzoltó >stellung*-ba vágta magát és igy szólt:

— En Bogár Imre vagyok!
Az ideges úri nő a hires és veszélyes név hallattára 

— mint állítják — elájult.

* Á mozdulatlan utazó. Megírtuk annak 
idején, hogy az ipolysági kórházba egy intelli­
gens külsejű nőt vittek be a vonatról, a kit 
még álmából fölrázni sem lehetett. A hölgyet 
kihalgatta a rendőrség. A nő nem nónában szen­
ved. sem nem hipnotizálták, mint eleinte gon­
dolták. Tizenegy évvel ezelőtt, mikor a leány 
oltár előtt állt vőlegényével, a hatóság megje­
lent és a vőlegényt letartóztatta. Súlyos bűn­
tettel vádolták a férfit és ő fölkereste, hogy 
kérdőre vonja. Vőlegénye sírva kérte bocsána­
tát s aztán revolvert rántott elő és agyon­
lőtte magát. Vőlegényének az ő szemeláttára 
elkövetett öngyilkossága oly borzasztó hatással 
volt rá, hogy azonnal elájult. Azóta gyakran 
visszatér önkívületi állapota s ilyenkor négy-öl 
napig fekszik mozdulatlanul. Így járt ezúttal 
is, amidőn Párkány-Nánáról Lévára akart utazni, 
de betegsége elővette s Léva helyett Ipolyságra 
vitték. Neve egyébiránt Szimoncsics Karo- 
lin s budapesti illetőségű, ahol hímzéssel fog­
lalkozik.

* Fegyverbehozatal. Meggyűlt a baja a 
napokban azon nagyváradi kereskedőknek, akik 
külföldi fegyvereket is hoznak forgalomba. A 
miniszter ugyanis meghagyta a vasúti leadó ál­
lomásoknak. hogy az érkezeit árukat csak az 
esetben szolgáltassák ki. ha tőle nyert engedé­
lyeket mulatnak fel. Ezért aztán kénytelenek 
voltak a miniszteri utasításhoz ragaszkodni. 
Ka le nd a János kereskedő engedélye tegnap 
már leérkezett s mint halljuk, a többiek is meg­
kérik a jogosítványt.

* Termi Albrecht főherczeg szamaival. 
Erről a három számról fognak álmodni néhány 
éjen át a lutris nénik. Csakhogy az álom mar
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I mert a számok szerdán jöttek ki < 
utólag03. , 3son> Budapesten tette meg egy 
a I,ragal „iveket úgy eszelt ki. hogy Albrecht 
öi'v°3’ 111 .;,musztus 3-án tehát az év 8-ik hó- 
föherczeg < na született és a 2-ik hó- 
napjanaa < ^eg 1Q000 irtot nyert. Utána 
"Äe*’ Bodrogi zenetanár és egy szegény 
tett Jkik szintén szép összeget nyertek, asszony,

* Postások halja. A farsang vége fele 
..,nan a hosszú sorozatú mulatságok al- 

vii'eit ifjúság tánczkedve s az újságírók ki- 
ta kll."i' az »epiton ornánsok«-ból s csak hal- 
f°,g-n'1..Jvakkal vázolják az est sikerét. Ez az 

a farsang végi bálok rendesen nein 
u i nük Azonban őszinte örömünkre szolgait, 
£ a postások bálján az ellenkezőt tapasz­

ok Cuma jókedv és elevenség uralkodott ez ta k'- a báliJ referádák e két szavával eléggé 
e , „JíJliiik — kitünően sikerült. A rendező- 
Jel|J|d(Jv Károlyné ő nagyságát, minta »bál 
Xjáí gyUrü csokorral leple meg. A zenét 

' jéiska kitűnően szervezeti zenekai a »zol 
Statta Elismerésre méltó, hogy a posta és távírda 
ti ztok teljes számmal jelenlek meg. Jelen voltak: 
KuiuiUsok: FOldosy Károly, l.qbroezy 
imre Kút ka Géza, Moldovány Lajos, Ujfa usy 

” ő. Deich Jakab, Mihalkovits Dezső, Litkay, 
Böhm ellenőr, Pércsy Sándor, Labancz Sindler 
Tekanits Dúlva. — Asszonyok: Eoldessy 
Károlyné bálanya, Huray Emilné, Dekanits Ist-

• unó Kovács Józsefné, Somlyai Jenoné, Simái 
jínosné. Mákká Lászlóné, Szabó Ferenczné, 
Hefner Lajosné, Király Zsigmondné Aranyi 
Rózsa Varjú Mihályné, Zagyva Imréné Farkas 
Imréné German Sándorné, Bancsik Lab nine; 
Bodó Józsefné, Szóvá Józsefné, Sebest Ka- 
rolvné, Ficker Sándorné, Katona Janosné, ba-

Józsefné, Veress Sándorné, Gyorili 
Krausz Lőrinczné, Kern Gyuláné,

• ’ Bumbera Imréné, Hegedűs 
Reszegi Józsefné, Szilágyi Lajosné, 

a Ferenczné, Kolosy Károlyné, Lénárd La- 
é Tóth Lajosné, Szabó Gézáné, Szabó Jó-

' Kóla Józsefné Oláh L.-ne, 
Bodánszky Lászlóné. - Leányok: Keresztes 
Klárika. Neufeld Etelka, Hirsch nővérek, Lizám 
nővérek. Karaj) Juliska, Domokos Juliska, Szabo 
nővérek^ Király Gizella, Varjasi leráz, Vadd 
Júliáim. Papp Erzsiké, Karsay Margit, Nagy 
Vilma. Bodnár Ilonka, Nagy Agnes. Boms Ma­
riska. Krausz Sarolta. Csele Juliánná, Lakatos 
Teréz. Tatos Julia. Kozák Teréz. Szonnenvirt 
Sarolta, Petrus Hellén. Hegedűs Erzsi, Altman 
Berta. Grósz Mariska és Margit. Bumbera Er­
zsiké. Pápai Mariska, Berta Mariska, Bodnar 
Vilma. Némelhv Erzsiké, Kazár Mahka, Kun 
Zsuzsika. Palotay Mariska, Kóta Mansky Mes­
ter Juliánná, Mezei Sarolta.

* Napló egy életről. Párisban a napokban 
egy 73 esztendős öreg ember halt meg, a ki 
tizennyolez éves korától kezdve naplót vezetett. 
A naplóban bejegyezte minden kiadásai. Elhoi- 
dolt 85 nadrágot. 74 kabátot és ugyanennyi 
mellényt. 62 pár czipőt, 298 inget és 32b gal­
lért. Omnibuszra és lóvasutra kiadott 
frankot. Ötven esztendő alatt megivott 
pohár sört s elfogyasztott 36.081 poharka 
abszintot. Félszázad alatt elszitt 628.713 szivart. 
Ezek közölt 43.893 darab potyaszivar volt. A 
szivarozás összesen 50.895 frankjába és 
czentiméjébe került, a mi elég tekintélyes (isszeg. 
Az érdekes ember mint agglegény halt meg.

* Helységnévvaltoztatas. A belügyminisz­
ter megengedte, hogy Temesvármegyében fekvő 
Susanovecz község neve »Sziklásra« megváltoz­
tassák. Az uj név használata márczius 1-én

bián 
Edéné, 
Krausz Dániel né, 
Mártonná, 1 
Sinka 
josné.
zsefné. Oláh Lajosné

a gözfürészgyárban egy 17 éves suhansz egy munkást 
lapáttal agyonvert s három forintját elrabolta. A gyilkos 
suhanczot elfogták. N a g y-11 o n d á n Szász Zsuzsika 
nagy-ilondai 18 éves leány megmérgezte magát. Szülei 
valami hiba miatt megintették s ezt az érzékeny leány 
annyira szivére vette, hogy mérget ivott. — Ki'esz I ti­
ni én es 2460 holdas aradmegyei birtokot tulajdonosai 
dr. Kehi Lipót és Asbóth Gyula eladták az endrödi ma­
gyar telepeseknek, kik magyar községet fognak ott al­
kotni. Az. aradi indóházban Vörös János kocsitolót 
tolatás közben egy vasúti kocsi kereke leütötte. Súlyosan 
megsérült. Száraz-Ajra székelyföldi községből 
hazafelé indult Máté Mózesné és Nagy Józsefné. A vihar 
utolérte őket az erdőn s megfagytak a hóban. — A p o- 
rosz határon sok anarkista iratot foglaltak le, amelye­
ket Oroszországba akartak becsempészni. Az iratok kül­
dője állítólag Fischer képviselő, a ki immunitásara hi­
vatkozva minden vallomást megtagadott. Hamil­
ton ban óriási tűzvész dühöngött. Harminc/, nagy epíl- 
let, közlük az. operaház leégett. A kár 400 ezer dollár. 
•— Nápoly az idén téli képet öltött. Hó fedi a gyö­
nyörű pálmákat és a többi délszaki növényeket. A Vezuvot 
már hat hét óta nem látták a nehéz felhőtől. A hideg

**
x Kocsikiállitás. Bodánszky Lipót, helybeli 

jó hírnevű kocsigyáros, mint minden évben, úgy 
ez idén is márczius hóban, ha az idő kedvező 
lesz, saját gyártmányú kocsi készletéből kiállí­
tást rendez, raelylyel az érdeklődő közönségnek 
alkalom nyujtatik szolid és csinos kivitelű nyi­
tott és fedeles, félfedeles, ruganyos, ruganynél- 
küli, erős és könnyű szerkezeti! kocsikat meg­
szemlélhetni. A kiállítás a József-napi vásárt 
megelőző három napon át tartatik Bodánszky 
urnák Apácza-utczában levő saját haza előtt. 
Gyártulajdonos azon alkalomból, hogy a magyar 
kormánv részére szállított postakocsikért ki­
tüntető elismerésben részesült és újabban Deb- 
reczen varos részére is postakocsik szállításá­
val megbizatott, felkért bennünket gyárának 
megtekintésére, mely alkalommal azt a meg­
győződést szereztük, hogy Bodánszky ur kocsi­
gyára nemcsak a helyi viszonyoknak felel meg, 
de dús raktára és jól felszerelt műhelyei foly­
tán országos megrendeléseket is képes elvál­
lalni és teljesíteni, mely városunk kocsigyártási 
iparának díszére váló körülmény a gyártulaj­
donos ur saját lankadatlan buzgalmával páro­
sult törekvésének és a haladó kor helyes fel­
ismerésének kiváló érdeme, mely érdéin a nagy­
számú megrendelésekben leli legméltóbb ju­
talmát.

szalmatüz; miszerint e kath. egyesület ne 
csak tengjen, de izmosodjék, virágozzék; áttért 
ezután tulajdonképeni megnyitó beszédének tár­
gyára.

Ebben »rólunk magunknak és má­
soknak'« cziminel röviden fejtegetvén e kath. 
egyesület czélját, feladatát, megfelelt azon so­
kaktól, még némely »jó kalh.-tól« (?!) hangoz­
tatott bármely — alaptalan — vádra, hogy 
nincs létjoga a kath. egyesületnek, mikor a köz­
ségben két más olvasó-egyesület áll fenn; hogy 
a kath. egyesület megbontja azt a szép és pél­
dás egyetértést, mely eddig a ref. s kath. pol­
gárok között fennállott s hogy e kath. egyesü­
let fészke lehet az alföldön több helyen — fáj­
dalom! — jelentkező munkás-mozgalmaknak.

Az elhangzott éljenek után Bujcsó K. r. 
kath. tanító szavalta el hévvel, ügyesen Lévay 
M. »Hazám« ez. szép költeményét.

Ezután Grócz B. endrődi esperes-plébá­
nos lépett az asztalhoz s a kath. egyesületek­
ről, ezek szükségességéről a pártolás kötelezett­
ségéről egyikét tartá azon a nép előtt annyira 
kedves beszédeknek, melyeket tőle hallani meg­
szoktunk s mely észhez és szívhez szólva, fel­
világosit, tanít s a megtanullak szeretetére indít 
és lelkesít.

*
x Mertz Nándor jóhirü kereskedőczégnek 

lapunk inai számában közölt b orhirdet és é- 
re e helyen is felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

*
X Felhívjuk olvasóink figyelmét Müll er 

Károly aranyozó és templomfestő mai lapunk­
ban közölt hirdetésére.

Vonatok érkezési
Érkezik :

Budapestről 2'12, 7'08, 
1-50, 7-15 — 3-46.

Kolozsvárról 2*18, 10'44,
11.41, 800, 8-38.

Szegedről 8'30, 9'32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28,

0-07.
Gyoma-Kótról 1010, 8-02.
Érmihály faivárói 815,9’22

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

s indulási ideje.
Indul:

Budapest felé 2*25, 8.4-3, 
11-04,. 12-23, 2-26.

Kolozsvár elé 2-19, 7-15, 
2-24, 400, 12 05.

Szeged felé. 4'25, 7-33, 
10-15.

Arad felé 425.
Vaskóh-Belényes felé 5-10, 

2-10.
Gyoma-Kót felé 7'00, 2'05, 
Érmihályfalva felé 6-45,4'40.

kezdődik.
* Wekerle mint lapszerkesztő. Egyik vi­

déki lap. mely belelát a jövőbe, közli, hogy 
Wekerle a tavaszra egy nagyobb, szabadelvű 
irányú politikai napilapot alapit. A lap czime 
Magyar Napló« lesz s Wekerle főszer­

kesztése mellett indul meg. A »Nemzet« czimü 
í-lhivatalos pedig alkalmasint Wekerle lapjába 
olvad bele.

* Rövid hírek. K é z <1 i v á s á r h c 1 y e n a tör- 
vGvszók vizsgálati fogházából két fogoly megszokott. 
Pécsben a déli pályaudvaron elfogták Belloni I lobért 
iia2v'ir, okéi sikkasztó kereskedelmi utazót. bullion

Majd Szett Gy. gyomai plébános tartott 
igen szép beszédet a sajtó hatalmáról, a kath. 
sajt1') támogatásának szükségességéről s igen 
talpraesetten, a nép felfogásához mérten fejte­
gette az okokat, melyek előidézték azon sajná­
latos állapotokat, melyekbe a kath. ellenes sajtó 
és annak részünkről való, öngyilkossághoz^ ha­
sonló pártolása sodorta a katholikusokat. E be­
széddel megmutatta az értekező, hogy nemcsak 
a tollat tudja jól forgatni, de tud, ha kell úgy 
beszélni is, mely meggyőz, mely a kath. egyház 
szeretetére, a jónak, igaznak követésére buzdít 
és hevít!

Végül az »Isten áld meg a magyart« el- 
éneklése zárta be az egyszerű és még is szép 
ünnepélyt, melynek jó hatása nyomokat fog 
vágyni nemcsak az ünnepélyen jelen voltaknál, 
de ezek által családtagjaiknál s másoknál is.

A megnyitási ünnepélyt közvacsora követte, 
melyen felköszöntőket mondottak az egyesület 
eszméinek megtestesítőire, az egyesület felvirág­
zására, a távolról idefáradt kedves vendégekre 
és az egyesület könyvtárának kegyes adománya 
által megalapítójára gr. Lamberg Fülöpné ő 
méltóságára, ki a kezdeményezés első perezé- 
től fogva a távolból is a legnagyobb érdeklő­
déssel kisérte a kath. egyesület ügyét, fejlő­
dését.

Végül a tek. szerkesztőség szives bocsána­
tát kérve e talán inkább helyi érdekű, de má­
sok buzdítására irt sorok hosszadalmasságáért, 
zárom a megnyitó beszéd végsoraival:

»Isten, király, haza!« ez lesz és legyen 
mindig jelszavunk s e jelszavak alatt indulva 
meg munkálkodásunk utján, végzem azzal az 
óhajtással, hogy az Isten legyen velünk mindig, 
az Isten szeressen minket mindig s az 0 szent 
segedelmével a kath. polgári egyesület éljen és 
virágozzék soká, nagyon soká!«

Békést.

Vidéki levelezés.
Körös-Ladány, febr, 22.

A körös-ladányi r. kath. hitközség örven­
detes ünnepélyt ért meg e hó 21-én. E nap es­
téjén volt a „kath. polgári Egyesület ünne­
pélyes megnyitása, melyen a tagokon kívül a 
községi elöljáróság képviseletében a főbíró s 
imwző s díszes hölgyközönség voll jelen.

bános, ’mint az Egyesület tiszteletbeli elnöke, 
tartotta a megnyitó beszédet. Indítványára az 
ideig), tisztviselői kar egyhangúlag véglegesen 
megválasztottnak mondatott ki. Miután a köz­
bizalom által megtisztelt vezetőit az egyesu ét­
nek köszöntötte s felkérte őket hegy tólök tel­
hetőle" tegyenek meg minden lehetőt, miszerint 
az egyesületet létrehozó ügybuzgóság ne legyen

Irodalom.
— Előfizetésre való felhívás: A »Szé­

kelyföld« czimü díszmunkára. Mílleniumi , ki­
advány. — A keleti Kárpátok tövében, égre- 
törő bérezek alján, él egy maroknyi, tősgyöke­
res magvar nép: szorgalmas, értelmes, ügyes, 
a székelynép, földje: a Székelyföld. Kevés föld­
nek van annyi tájszépsége, kevésnek annyi ér­
dekes őserejü eredetisége, kevés földön, van 
annyi kincse a természetnek, mint a Székely­
földön. Ott áll ez bájainak, gyógyító erőinek, 
kincseinek minden csodajavai, de isméi ellenül, 
szegényen elhagyatottan. A turista-évszak be­
álltával a turista-sereg felkerekedik s a válasz­
tott irányhoz képest Svájczot, Tirolt, Stájeror­
szágot úgyszólván ellepi. A Székelyföld épp ilyen 
tárgya lehetne az érdeklődésnek, mert — bár 
hegyei nem nyúlnak lel az örök hó szintajaig 
__ éppen olyan szép es érdekes, mint azok. A 
turistákkal tehát — s elsősorban a magyar tu­
ristákkal — meg kell ismertetni a Székelyföldet. 
Az első lépést a Székelyföld alaposabb megis­
mertetésére az Brdély részi Karpdtegystilet
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teszi iiieg, nidleniumi kiadványa-képen meg­
jelenő „Székelyföld“ czimü díszmunkával. mely 
Bankó l Uniós dr. tollából a folyó év végére 
vagy a jövő év elejére fog megjelenni a 20 iv 
terjedelmű, díszes vászonkötésü munkának meg­
rendelési ára 2 frt.

- A „Magyar Sión” egyházirodalmi havi 
folyóiratból megjelent az ezen évi februári 2-ik 
füzet, lartalma: Zsinati bíróság Magyarorszá­
gon 1501-ben. Kollányi Ferencztől. Az isteni 
gondviselés működéséről, dr. K ram mer György­
től. Szent Ignáez lelki gyakorlatainak szslleme. 
dr. Pethőtől. Irodalvm és művészet: Pázmány 
Péter összes munkái, Szokolszky Bertalan — 
Sequeri Pál nagybőjti szent beszédei, dr. Fii­
kuka Lambert metafizikai erkölcstana, dr. Szé­
kely István »Erő és anyag« czimü bölcseleti 
munkája. Vegyes közlemények.

— Segneri Pál nagyböjti szent beszé­
deiből megjelent Szokolszky Bertalan Kassa- 
egyházmegyei áldozár magyar fordításában az
I. kötet. Nagyon alkalomszerű, hogy Szokolszky 
Bertalan éppen most fordította le magvarra 
Segneri Pál nagybőjti sz. beszédeit. 1894-.’ de­
cember hó 9. kétszados évfordulója volt a 
nagy olasz hitszónok halálának. Mintha csak 
a kegyeletnek akart volna áldozni munkájával, 
midőn a keresztény Cicero sz. beszédeivel is­
merteti meg a nagy közönséget. A fordító ér­
demes munkát végzett. Mert a sz. beszédek 
sorában, melyek mintául szolgálhatnak. Segneri 
beszédei kétségen kívül első helyen említendők. 
A kötetet melegen ajánljuk. KaphatóSzokolszky 
Bertalannál Lasztóczon, u. p. Legenye-Mihálvi 
(Zemplénmegye). A munka ára 2 frt 35 kr.

■ A„Katliolikus Hitvédelmi Folyóirat“ 
folyó évi februári füzete a következő érdekes 
tartalommal jelent meg:

í. Psyhiatria. A téboly. (Lélektani érteke­
zés) Irta: dr. Sándorffy S.

2. A modern szegénység és az evangélium, 
(folyt, és vége) Irta: Proíiászka Ottokár.

3. 1 rötest, következetesség s vele szemben 
a katholicizmus. II. Irta: Rusztikusz.

4. Mükatholikusok (folyt, és vége) Onokro- 
talusztól.

5. „ Megtértek Csarnoka. Pfeil Antal gróf. 
Ford. Kazacsay Árpád.

6. Protestáns Szende. Az eperjesi megope­
rált Mátyás madár és a keletiek uniója. Az 
»önzetlen« Kossuth és a néppárt. Esztergomitól.

7. Irodalom: Fejér I: A német és templo­
mos lovagok Haralyban. Ism. K. — Emmerson- 
Szász: Az emberi szellem képviselői. Ism. Ke- 
rnényfy D. — Dupanloup-Ruschek: Jézus Krisz­
tus. Ism. 1’. Pelikán Krizsó.

8. Vegyesek.
J. Neuville Delíina. A franczia forradalom 

templomfosztogatói. (Egy iv kath. regény mel­
léklet). Ötödik iv.

Ajánljuk e hitvédői vállalatot a kath. olvasó 
közönségnek szives pártolására. Előfizetési ára 
egész évre t frt. Megrendelhető: a szerkesztő­
ségben. Pozsony, ferenczieknél.

— „Magyarország vármegyéi és városai“ 
czim alatt egy mű jelent meg. mely az orszá" 

,minden megyéjét, városát és vidékét a kultu­
rális élet múltjának és jelenének összes nyil­
vánításában tárgyalva, magában foglalja a tör­
ténelmi, földrajzni. néprajzi, természeti és had­
ügyi viszonyokat. Ezen igen érdekes müvet a 
belügyminiszter ajánlja az összes vármegyéknek 
és városoknak megvételre.

EGYLETEK.
M Szigligeti-Társaság közgyűlése.

M e g h i v ó.
A Szigligeti-1ársasag 1895. évi márczius 

hó 3-ik napján délelőtt tiz és fél órakor, a 
városháza nagytermében tartja rendes évi 
közgyűlését, melyre t. Czimet, mint a Tár­
saság tágját, tisztelettel meghívjuk.

zí közgyűlés tárgyai lesznek:
1- fárs. főtitkár évi jelentése.
2. Az 1895. évi költségvetés megállapítása.

Adakozás.
A biharmegyei keresk. ipar- és termény­

hitelbank 25 irtot és Bauma Vinczéné 2 frtot 
adományoztak az elaggott és munkaképtelen 
iparosok alapja javára, moly kegyes szivessé- 
gyükért fogadják szívélyes köszönet linket azon 
megjegyzés mellett, hogy az összegeket rendel­
tetési helyére bevételeztük.

Nagyváradon, 1895. évi február 23-án.
Medveczky Dezső, Bertsey György, 

a jótékonysági biz. jegyzője. a jótékonysági biz. elnöke.

Felhívás.
Alólirott mély bánattal telt szívvel tuda­

tom. hogy az iparos intézmények lánglelkü út­
törője és buzgón működő tagja. Pelikán Ignáez 
szúcsmester és kereskedő, az élők sorábófjobb 
leire szenderült. Temetése Apácza-utczai laká­
sától ma délután t órakor fog végbemenni.

1'elhívom városunk összes iparos polgárait 
miszerint, ezen az Isten által kiváló tehetséggel 
megáldott iparügyek bajnoka és szorgalmas 
munkatársunk végtisztességtételénél teljes szám­
mal megjelenni szíveskedjenek.

Különösen felkérem a megjelenésre a kö­
vetkező iparos intézmények vezetőségét, me­
lyeknek az elhunyt kartársunk szervezői és mű­
ködői közt tevékeny részt vett. A keresk. és 
iparkamara iparosztályát. Az ipartestület "elöl­
járó és számvevő tagjait. Az ipartestületi se- 
gclypenztar igazgatóságát, felügyelő bizottságát 
és rendes bírósági tagjait. A nagyváradi eíső I

________ T ISZ ANTUL (51. sz.)

' 3. Az 1894, évi számadások és a szám­
vizsgáló-bizottság jelentése alapján a fölmentés 
megadása.

4. A Társaság irodalmi pályázatainak ered­
ményeiről szóló bírálati jelentések és a nyer­
tes müvek mellett beadott jeligés levélkék fel­
bontása.

5. Esetleges indítványok, melyek legkésőbb 
f. évi márczius hó 1-ig alulírott társ, elnökhöz 
Írásban nyújtandók be.

Nagyváradon, 1895. évi február hó 20-án.
K. Nagy Sándor, Rá dl Ödön,

társ, főtitkár. társ, elnök.

A közgyűlés napján, 1895. márczius 3-án 
este 8 órakor a »Zöldfa« kistermében társas 
összejövetel lesz, melyre a t. Tagokat ezennel 
szintén meghívjuk. Családtagokat és más, a ta­
gok által meghívottakat szívesen látunk.

Az ipartestiilet ülése.
A héten tartotta az ipartestület elöljáró­

sága a rendes havi ülését, mely alkalommal 
B e r t s e y (iyörgy sajnálattal tudatta egy buzgó 
előljárósági tag Pelikán Ignáez halálát. In­
dítványára özvegyéhez részvétiratot intéznek.

Olvastatott a pénztárnok január havi szá­
madásos jelentése, mely szerint: bevétel (102 
frt 14 kr. kiadás 209 frt 78 kr volt. A marad­
vány 392 frt 3G kr.

Az ipariskola igazgatójának 50 írtról szóló 
nyugtáját a segédek szakrajztanfolyamának fen- 
tartására megszavazott segélyről kiutalták, bár 
ellene többen felszólaltak.

Következett ezen ülés legfontosabb tárgya, 
vagyis az iparos menház és szálló fel­
állítása iránti elnöki előterjeszt é s, 
mely szerint semmi nehézségbe nem ütközik a 
terv megvalósítása. Első évben öt agg iparos 
teljes ellátásban részesülhet, de nincs kizárva 
annak eshetősége sem, hogy több agg ne része- 
sittessék ellátásban.

Rimanóczy Kálmán levelét, melylyel 30 
ezer drb első osztályú faltéglát 20 ezer első 
minőségű lapos cserepet és 6 drb mázas cse­
rép kályhát felajánl, lelkes éljenzések között 
vettek tudomásul és küldötlségilegköszönik meg.

Rendes Vilmos is 1000 drb téglát aján­
dékozott, mit az elöljáróság szintén örömmel 
vett tudomásul és minthogy Rendes Vilmos 
az ülésen jelen volt, az elnök az elöljáróság 
nevében köszönte meg az ajándékot.

Elnök az ülést 10 perezre felfüggesztette 
es a szünet után azon megállapodás jött létre, 
hogy az elnökség az elöljáróság nevében tegyen 
előterjesztést a 25,000 frt kölcsön felvételére 
Ezzel az ülés véget ért.

______  1895. február 2

betegsegélyző-egylet választmányát. Az ipartes­
tületi ifjúsági önképző-egylet választmányát éü 
működő dalárda tagjait. Az iparos kör válasz? 
mányát. S mindezen intézmények tisztviselőit ~

Fentieket szives megjelenésre kérve nr> 
radtam l'

Nagyvárad, 1895. febr. 24-én.

Bertsey György, 
ipartest, elit.

REGEN Y-CSARNOK.

Inkognito.
Jüngst A. elbeszélése.

Fordította: Bárcziházi Bárczy Margit.
I.

— Semmi »de* Schönfeld. Már meguntam 
az örökös gyámságot, s végre ngy kezdem az 
életet berendezni, ahogy nekem tetszik. Ameny- 
nyire visszaemlékezem — Hella herczegnö el­
gondolkozva dőlt hátra székében, mialatt a nap 
bucsusugaraitól bearanyozott parkot szemlélte 
a nyitott ablakon át — amennyire visszatudok 
emlékezni, mindig mások akarata szerint kel­
lett cselekednem s gondolkoznom. Ha szüleim 
éltek volna, — a kis bohó hangja remegett_
ha anyám gondozhatott s nevelhetett vokia. sok 
minden egész máskép történik. Ó Schönfeld' 
hányszor megirigyeltem a kapus kis pőszke lá­
nyait, ha a földszintről néha lopva áttekinték 
amint boldogan ültek szüleik mellett a párolgó 
tál körül! Mily gyakran állottam ott azon fül­
kében sírva, hogy egy árva herczegnö vagyok 
s nem boldog paraszt gyermek! -— Egészgyer­
mekkorom örömtelen volt. Franczia bonneok, 
angol nevelőnőkkel vallakoztak, de senkinek 
sem volt őszinte, szeretetteljes szive a szegény kis 
árva herczegleánykához. Nagyanyám. — úgy 
hiszem ön még ismerte e büszke, szigorú höl­
gyet? — ő örült, ha engem fizetett kezekre 
bízhatott, mert en, az akaratos, durczás terem­
tés, az ő útjában voltam. S ha szokott reggeli 
látogatásom alkalmával kegyesen felém nyújtott 
kezét megcsókoltam — többé nem közelíthet­
tem fenséges nagyanyám termeihez. Nagybátyám 
Burgsdorf gróf pedig megelégedett azzal, hogy 
nagy vagyonomat kezelje, s néha napján be­
nézzen, hozzám hogylétemről szerezve magának 
tudomást. Másik rokonom a herczeg ő legfel­
jebb vadászatkor jött el nagyanyámat megláto­
gatni. s azon csodálkozni, hogy »a bájos kicsi­
ke,« ismét két annyit nőtt. Nagyanyám halála 
után a blumenthali Sacré Coeur zárdába küld­
tek, és akár hiszi, akár nem, kedves Schönfeld, 
az ott töltött két év életein legboldogabb idő­
szaka volt, habár gyakran megnehezitém a sze­
gény jó hölgyek feladatát. Mert eddig csak ido­
mítva, nem pedig nevelve voltam. Neveltetésem 
belejezese után következett az örökös egyhan­
gúság: egy pár téli hónak az altdoríi kastély­
ban a herczegnö felügyelete alatt, mely minden 
életkedvet, képes volt megsemmisíteni. Egy nyári 
tartózkodás fenséges sógoromnál, itt egy mél- 
tósagos rokon, ott egy nagyszületésü néni: min­
denütt körülvéve illemmesterektől, s rendreuta- 
sitva, mint egy kis gyermek. De most nagykorú 
vagyok —■ s végre én leszek én. Terveim ké­
szen vannak kedves Schönfeld, Tirolba fogunk 
utazni.

Azt hiszem Burgsdorf gróf tengeri für­
dőre készül; nem gondolja fönséged, hogy egy 
ilyen változás ...

— Ki beszél Burgsdorf grófról ? Géza bácsi 
utazzék, ahová neki tetszik, csak velem nem. 
Mi ketten, ön és én Tirolba megyünk, udvar­
mester s kémek nélkül, sőt még komornál sem 
viszünk.

— De herczegnö! mily eszme! Ón és én 
magunkhoz illő kiséret és szolgaszemélyzet nél­
kül. Ez épen nem illenék!

— Kedves Schönfeld! már megint az a 
rettenetes szó, mit épen nem szenvedhetek. 
Kell es fog illeni és ön kedves Schönfeld ve­
lem jön. On barmit állíthat. Azonban kérem 
szánjon meg, mert nekem még rosszabb a sor­
som. mint csipkerózsikának, mig ő alva várta 
a szabaditó lovagot, addig én minden unalmis 
napot reggeltől estig kénytelen vagyok átélni.
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\ herczegnő, ki eddig lassan himbálta ma­
gát most hirtelen fölugorva az éltes hölgy felé 

S'etCt Egyetlen jó Schőnfeldem, — mondá 
.■ i-ove s’ha Hella herczegnő hizelgett, senki 
ín állhatott ellen, — csak ez egyszer telje- 
s. akaratom, s Ígérem önnek, hogy a jövő 
Mipn csendes leszek, mint egy egérke; nem fo- 
' i- nikoskodni Serenissima bohó vadászkaland-

• nem ásítok, ha Serenissima száztizedik- 
jal"' mondja el rheumája történetét, vagy en- 
SZ v;mv az egész világot shockingnak találja. 
Schönfeld, nem tudom mit teszek még hála 
í-'szeretőiből, de annyi bizonyos, hogy a leg- 
íaorubb fő-fő udvarmester sem találand raj­
tam hibát.

Schönfeld kisasszony akarata ellenére bár, 
kénvielen volt mosolyogni, s engedékenységének 
ten <Tvönge jelével végleg kínzója hatalmába 
adá magát. Ezalatt Hella a legközelebbi pam- 
janra vetve magát, kezdé tovább szőni a tervet, 
mely a falusi élet magányában született fejecs­
kéjében.

_  Mondja meg ön maga Schönfeld, vajon 
nem élhetnék és halhatnék meg anélkül, hogy 
erről magas rokonaimnak tudomása lenne? 
Miért ne’rázhatnám le egyszer ezen herczegi 
feszességet, s miért ne lehetnék egyszerűen Ho­
henstein0 Hella? Oh ne féljen kedres Schönfeld 
— tévé gyorsan hozzá, midőn újabb aggodal­
makat olvasott le az udvarhölgy arczárói — 
biztositom, hogy mindent komolyan meggondol­
tam. nem fogok semmit sem tenni avagy mon­
dani. ami kompromittálhatna bennünket. Először 
is elfogadjuk Aldringen grófné meghívását, az­
tán Granville végett Írunk pár sort nagybá­
tyámnak. A környékbeli notabilitásoktól pedig 
elbúcsúzunk illemszabály szerint. A beteg Ben- 
schlin hiánya miatt az udvarmesterrel és komor­
jával utazunk. Weller hű szolgám testestül-lel- 
kestül. ő sohasem fog egy szócskát sem elárul­
ni. E jó öreg s a hü Backer komorna Salz­
burgban várjak meg rendeleteimet, mig mi a 
hegyek közé rándulunk. Egy pár heti szabadság, 
egy kis hegyi illat, s ezután türelmesen akarom 
viselni a grófnő szeszélyeit. S most kérdem 
Schönfeld, lehet-e tervet jobban kigondolni, s 
könnyebben keresztül vinni? Persze ha Ben- 
schliii ur egészséges lenne, nehezebb volna vele 
az elbánás, de jelen körülmények között nem 
tudom mi adhatna aggodalomra okot.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.
(Folytatás.)

Az uj kormány átvette elődjének az örök­
ségét Ám a leltárba be van írva: a stréberség, 
a korrupezió és egyébb nyavalya, minők a szer- 
vilizmus, a hivatalos hatalommal való vissza­
élés, meg a s z a b a d k ő m ü v e s s é g. (Derültség.) 
A kormány változásról beszélvén eszébe jut egy 
katonatörténet. A königrétzi csata után mene­
kült a lovas ezred hazafelé^ A magyar határ­
nál a hires hazai paripák már annyira el­
fáradtak. hogy nem bírták tovább vinni az ez­
redet. Ekkor a falvakból apró, törpe, kóczos 
lovacskákat hozatlak, azok mentek, mentek, 
áruig az ostor tartott, egy darabig, de aztán 
azok is meggyaklottak és nem bírtak tovább 
menni. Hihető most, hogy a harcziparipák után 
a törpe lovacskák kormánya átjusson a hegyen. 
Magyarországon két alreál és egy felső 
reál katonai iskolát kell fölállítani a többi 
majd megjön magától.

Gullner Gyula: első sorban arról a lehe­
tetlen vállalkozásról beszélt, melyet a kormány 
czélul tűzött maga elé. A szónok megszavazta 
az egyházpolitikai törvényeket, ámde nem hiszi, 
Imgy a Bánffy kormány azokat úgy. amint 
kuntempiálta, végrehajthassa. Nem bízik abban 
sem. hogy a kormány a közigazgatás reform­
jai keresztül vigye, legalább az autonoin-jogok 
sérelme nélkül nem. Nem alkalmas a kormány 
a gazdasági válság megoldására sem. Ezután 
az alföldi ínségről beszél. Beszél a fúzióról. A 
Banffy Dezső politikai erkölcstelen felfogására

vall, hogy a nemzeti pártról feltele, hogy elveit 
felfüggeszti. Hosszasabban támadja a miniszter­
elnököl. akiben semmi politikai tartalom nincs.

Elnök az ülést berekesztette.

Albrecht föherczeg halála.
Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv) 

A király ina hadiparancsban kiadta, hogy 
a 44. gyalogezred s az 5. tüzérezred örök 
időkre Albrecht föherczeg nevét viselje. 
A kardot s tábornoki kalapot, melyet a 
lóhere,zeg a custozzai győzelem napján 
viselt a hadsereg múzeumában fogják el­
helyezni. A föherczeg temetésén Józsel 
föherczeg a tiszti küldöttség élén egy sza­
zad magyar honvéd gyalogossal vesz részt. 
A portugál királyt Piuaella vicomte lógja 
képviselni.

Elnökválasztások
Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 

A képviselöház közigazgatási állandó és a 
közigazgatási bírósági törvényjavaslat tár­
gyalására kiküldött külön bizottságai ma 
tartott üléseikben megválasztották elnö­
keiket Perczel Dezső helyett. A közigaz­
gatási bizottság Pulszky Ágostont, a köz­
igazgatási bírósági törvényjavaslat tárgya­
lására kiküldött bizottság Apáthy Pétert 
választotta meg elnökévé.

A képviselöház munkarendje.
Budapest, febr. 23. Saját tud. táv.) 

A képviselöház három napos farsangi 
szünet után csak csütörtökön tart ülést, 
amikor folytatja az appropriacianális vitát. 
Szólásra eddig fel vannak iratkozva: Péchy 
Tamás, Szalay Károly, Kapotsffy Jenő. 
Várady Károly, Meszlény Lajos, báró 
Andreánszky Gábor, Hock János, Polónyi

Bekormozott arczu gyilkosok.

Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 
Kémes gyilkosság történt ma éjjel a fejér­
megyei Lovasberényben. Bekormozott ar­
czu rablók betörtek Weisz Náthán bérlő 
házába, ahol meggyilkolták az öreg bérlőt 
és a gazdaasszonyát s halálos sebeket ej­
tettek a cseléden. A tetteseknek már 
nyomában van a csendőrség.

Beszéd a bálon.
Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 

Belgráditól érkezett telegramul szerint Ta- 
sics radikális pártvezér ellen vizsgálatot 
indítottak, amiért egy bálon beszédeit 
mondott egy csoport tanulóhoz.

Aki örökre elaludt.

Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 
A Bek.-ni. kórházban halálra altattak ma 
egy embert. Reczey Imre tanár operá- 
cziót akart végezni egy betegen, akit 10 
gramm kloroformmal elaltatott. A beteg 
nem is ébredt föl többé. A műtét alatt 
meghalt. A vizsgálatot megindították.

Munkás-tüntetés.

Budapest, febr. 23. (Saját tudósítónk 
táv.) Ma megint tüntetést rendeztek a 
munkanélküli munkások. Mintegy ezeren 
énekelve vonultak végig az Andrássy-uton 
s már rakonczátlankodni kezdtek, ameny- 
nyiben abczugolták a közélet nehány ki­
váló alakját, akikkel véletlenül találkoz­
tak. Lepiszkolták Andrássy Gyula gróf 
volt minisztert is. A tüntetőket a rend­
őrség zavarta szét. Elfogatás azonban nem 
történt.

Géza és Vécsey Endre.

A 48-as párt bomlása.
Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 

A függetlenségi part ama tagjai közül, 
akik tegnap Kapotsffy indítványa ellen 
szavaztak, ma mintegy húszán összejöt­
tek Justh Gyula lakásán s a további te­
endők lölött tanácskoztak. A tanácskoza 
son többen kijelentették, hogy kilépnek a 
pártból.

Diuamit merénylet.
Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 

Berencs hontmegyei falu evangélikus lel­
késze ellen dinamit merényletet követtek 
el tegnap. Dinamit töltényt tettek az ab­
lakába, de a robbanás pillanatában a lel­
kész a’ családjával éppen az udvaron volt. 
A robbanás egészen szétrombolta a szoba 
bútorzatát.

Kaas szabadon.
Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 

Kaas Ivor báró ma reggel szabadult ki 
a fogházból, ahol hatóság elleni erőszak 
vétsége miatt 8 napol töltöli az ismere­
tes házkutatási esetből kifolyólag.

Közgazdaság.

Gyümölcsészeti tanfolyam.
Másolat másolata a 2275/1895. rkp. számhoz.

Másolat 6154/VIIL/l. b. Pályázati hirdet­
mény. Budapesten, Kolozs-Monostoron és Kassán 
tartandó gyümölcsészeti tanfolyamra Budapes­
ten (a budapesti magyar kertészeti tanintézet­
ben) folyó évi márczius hó 18-tól 27-ig, Kas­
sán (a magyar királyi gazdasági tanintézetben) 
márczius hó 26-tól, april hó 4-ig: Kolozs-Mo­
nostoron (a magyar kir. gazdasági tanintézetben) 
april hó 1-től 10-ig gyümölcsészeti tanfolyamot 
rendeztetek. Czélja az én tanfolyamomnak: _ a) 
hogy ezen tanfolyamon a fiatalabb és fatenyész­
tés iránt érdeklődő faiskola-kezelő tanítók a 
faiskola-kezelést és gyümölcstenyésztésben úgy 
elméletileg, mint gyakorlatilag szakszerű kiké- 
peztetést nyerjenek; b) hogy a tanfolyamot si­
kerrel végzett faiskola-kezelő tanítók közül a. 
községi faiskolához alkalmas járási felügyelők 
legyenek a vármegyén kiszemelhetek, es végül 
c) "hogy a termeléssel foglalkozó földbirtokosok­
nak alkalom adassák arra, hogy a gyümölcsfa 
nemesítés, kezelés és ápolásban kellő útmuta­
tást nyerhesenek. Úgy a budapesti, mint a ko- 
lozs-monostori tanfolyamra csakis 10 tanító, 
Kassára pedig, miután oda az Abauj-torname­
gyei gazdasági egyesület 8 tanítót saját költsé­
gére küld; csak 8 tanító fog saját költségére 
fölvétetni, a kik egyenkint 15 forint úti áta­
lányban és napi 1 írt 50 kr. ellátási díjban 
fognak részes! ttetni. Oly tanító, ki már ily tan-
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folyamban részt vett, a folyó évben nem pá- 
lyázhatik. Felhivatnak azon községi faiskola­
kezelő néptanítók, kik ezen tanfolyamban részt 
venni óhajtanak, hogy 50 kros bélyeggel felsze­
relt kérvényeiket ...  amelyben életkoruk, nyelv­
ismeretük s a faiskolában'töltött eddigi műkö­
désük felemlitendők és ezen körülmények köz­
vetlen iskolai hatóságuk által is igazolandók, 
folyó évi február hó 28-ig közvetlen hozzám 
felterjeszszék; ezen határidőn túl beérkező kér­
vények nem fognak figyelembe vétetni. A most 
említett faiskola kezelő tanítókon kívül min- 
denik tanfolyamra fel fog még vitetni 3—4 
földbirtokos és gazdatiszt is, akik azonban ál­
lami ellátásban nem részesülnek. -- Ez utób­
biak kérvényeiket szintén f. évi február 
ugyancsak hozzám küldjék be. A 
állami költségei végzett hallgatók az t.....
gyümölcsészeti miniszteri biztos jelenlétében 
elméleti és gyakorlati vizsgálatot tesznek és 
ennek eredményéről bizonyítványt nyernek. Bu­
dapesten, 1895. évi február hó 7-éri a föld­
művelésügyi magy. kir. miniszter. Másolat hite­
léül Nagyvárad, 1895. február 18. Kelepecz 
Dezső s. k. irodaigazgató. (P. H.)

Hivatalos másolat hiteléül
Nagyvárad. 1895. febr. 22.

Sarkadi Ignácz,
t. irodaigazgató.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. február 22.

I. Készáru üzlet. Készbuza ma további 2'/, krnyi 
árcsökkenést szenvedett. Malmaink keveset vásároltak, 
csakis a legszükségesebb mennyiségek fedezését eszközük, 
másrészt pedig a kínálat sürgősebb jelleget öltvén. ez az 
arak csökkenését elősegíti. Elkelt 9000 q. hazai búza. 
Idegen búzából 600 q. szerb áru 75.2 k. 5.35 írton ada­
tott el, vámmentesen, őrlési engedélylyel.

Rozs irányzata nyugodtabb. Elkelt 500 q. 5.40 írt, 
200 q. 5.45 Irt, 200 q. 5.411/, forint helyben.

Árpa irányzata változatlan.
Tengeri irányzata nyugodt.
Zab irányzata tartott. Elkelt: 100 q. 6.32'/2 forint, 

100 q. 6.20 frt, 200 q. 6.12', Irt, 100 q. 6.05 frt. kész­
pénzfizetés ellen.

Mai hivatalos jegyzések effektiv árukban.

NYILTTER

A „NEW-YORK“ ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
tekintetes

V EZERIG AZGATOS AGÁNAK
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A börze számokban. Érdekes tudósítást 
köztit a börze forgalmáról a »Nationalzeitung.< 
Az utolsó 23 év alatt (1871—1894.) az egész 
világon 120 milliard márka kibocsátás lett a 
pénzpiaczra dobva, tehát évenkint átlagban 5.2 
milliard. Ebből 52 milliard esik államkölcsön- 
re. 14 milliard pénzintézetekre és bankokra, 54 
milliard pedig vasutakra és iparvállalatokra jut.

Még érdekesebb, amit ugyanezen czikk ir 
a tavalyi conversiókról. A convertált értékpa­
pírok összege 10'113 milliárd márka. Igaz ugyan, 
hogy a perczentet 4-re szállították le, de ennek 
daczára a kamatjövedelem mégis 65 millió már­
kával szaporodott az elmúlt évben. Ez a növe­
kedés azonban nagyon mérsékelten (?!) gyara­
pítja a tőkeállagot, és ha a conversió-láz to­
vább teljed, akkor a tőkének gyors gyarapítása 
ki van zárva.

Es sopánkodik tovább, hogy nem eléggé 
növekedik a tőke, mert a 65 millió évi gyara­
podás kevés. I gyan mikor fognak már jóllakni 
ezek az emberek? És mikor fogja már az ál­
lam elég soknak találni arra, hogy -— adó alá 
vesse ezt a munkanélküli jövedelmet is?

A III. országos gazdagyülés rendező bi­
zottsága az előkészítő munkálatokat a legszéle­
sebb mederben kezdte meg. A kongresszus ter­
vezetét minden magyar gazda megkapja, a ki 
valamely gazdasági testületnek tagja vagy a ki 
eziránt a kongresszus titkárságához fordul 
(Budapest. Köztelek.) A tagul belépők előleges 
tájékoztatás végett mar e hó végével megkap­
ják azon határozati javaslatokat, melyeket az 
egy es előadok a kongresszus elé fognak terjesz­
teni. A tagul való belépésre elég, ha a belépni 
óhajtó az 5 Irt tagsági dijat postautalványnyal 

<h'sz. magy gazdasági egyesület pénztárához 
beküldi s azon, pontos czime közlése mellett, 
megnevezi azt a gazd. testületet, a melyiknek 
tagja. Ilyen szövegezett postautalványokat, me­
lyek már tagsági nyilatkozatnak is tekintetnek, 
a kongresszus titkársága minden hozzáforduló­
nak küld.

Szeszgyárosok értekezlete. A tervezett 
szeszmonopolium a magyarországi szeszgyáro­
sokat és szesznagykereskedőket arra indította, 
hogy értekezletre gyűljenek össze a monopó­
lium behozatala ellen való tiltakozás végett Az 
értekezletet megtartották a budapesti szeszgyá­
rosok ipartársulatának tanácstermében nagy­
számú fővárosi és vidéki szeszgyáros és keres­
kedő részvétele mellett. Elnökökké Adler Ká­
rolyt (Budapesti és Szlubek Gyulát (Pozsony) 
választottak. Főbbek felszólalására elhatározták 
hogy a monopólium behozatala ellen állást fog­
lalnak és bizottságot küldenek ki. mely tiltako­
zásuk módját később fogja megállapítani. _  A
fennebbi értekezleten minden nagyobb vidéki 
varos képviselve volt, csak Nagyvárad hiányzott.
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... ,, ---- -• Az enyhe időjárás a márcziusi
lel mondások közéleté nyomott hangulatai keltettek, mely 
az árak újabb csökkenésében nyert kifejezést. Búza és 
rozs 2—3 krral, tengeri 2 krral, zab 3-3 krral olcsób­
bodtak, es a délutáni forgalom alkalmával további 2 3 
krnyi árveszteséggel zárulnak. Zab őszre 6.04—606 
nnton köttetett.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.43—6.48 frt 
búza őszre 6.85—6.91 írt, rozs tavaszra 5.39—5 44 frt' 
tengeri máj.—jun. 6.17—6.22 frt, zab tavaszra 6.00—6 03 
forint, káposzta-repeze augusztus-szeptemberre 10.50— 
10.60 forint.

fo-

Sertés-üzlet.
K ő bánya, február 22. Készlet: 103.233 drb Urasági 

öreg kövér I. rendű: 46>/2-47'/a kr.; közép: 46'/,— 
4/'/2_kr.; süldó kövér: 49-50 kr.; sovány: 47-48 kr- 

7b~ -; Szerb kövér 46-47 kr; könnyű 45 
4b kr. A hízott sertés üzlet irányzata: változatlan.

H ivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. febr. 23-án. 

aranyjáradék 4% — — _ _ 
koronajáradék — — 
vasúti kölcsön aranyban 4,/„°;0 _
vasúti kölcsön ezüstben 2‘ _
keleti vasúti államkötvény Í876-bol 
földtehermentesitési kötvény 4" 0 —

Magyar
Magyar

Magyar
Magyar __ ___ ____
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavon föld teher mentesítési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön - --- 
Tiszaszabalyozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban —_ ___  _
Osztrák járadék ezüstben — _ ___
Osztrák járadék aranyban — — _
Osztrák korona járadék _  _  _
1860. osztr. államsorsjegyek 
Osztrák-magyar bankrészvény — — _ 
Magyar hitelbank részvény —_ ___ ___
Osztrák hitelintézet részvény -_ _  _
Osztrák-magyar állam vasúti részvény — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — _
Német birodalmi márka — _ _______
London vista — _  _  _  _  _
Paris vista — —
20 márkás arany — _  _  _ _  _

(56)

— 124. -
— 99.30
— 128.—
— 104.—
— 125.75
— 98.25
— 101.—
— 98.25
— 162.55
— 153.-
— 101.75
— 102.—
— 125.—
— 100.75
— 159.
— 1085.
— 488.50
— 408.75

* 1 395. -
— 982.
— 60.40
— 123.80
— 49.10
— 12.08

Sarkady Tihamér, 
elnök.

*) Az alapszapályok értelmében a közgyű­
lésén csak azon indítvány tárgyalható, mely 3 
nappal előbb irásbelileg benyujtatik.

BANK-IRODA. 
l’ÉXZItÖ L (SÖXÖ K.

* Azon kis- és nagybirtokosok. háztulaj­
donosok, vagy egyéb fekvőségek birtokosai, kik 
■i" ,,-os kölcsönt törlesztésre óhajtanak felvenni, 
forduljanak Lövinqer J. János irodájához 
(Nagyvárad. Kapuczinus-utcza 68, Stépán-házj; 
ug\uiMz értcsili íi t. közönséget, hogy a kői- 
csönök 300 forinttól kezdve bármely összegig 
vehetők fel. Minden a bank szakmába vágó

■ (13) 0—2tárgyak nálam kaphatók.

I arsaságuk a néhai apósom
SZEGHY KÁLMÁN úr 

elhalálozása folytán esedékessé vált 
10,000 koronát, 

habár a biztosítás csak alig 8 hónapig állott 
fenn, a halálozási bizonyítékok benyújtása után 
12 nap alatt a legelőzékenyebb módon kifizette 
a nagyváradi főügynökség utján, — miért is el 
nem mulaszthatom, gyors és kuláns eljárásukért 
őszinte köszönetéinél kifejezni.

Nagy varad, 1895. február hó 22.

Tisztelettel
-7AACSÓ LAJOS, 

lat. sz. kápt. gazdatiszt.

MEGHÍVÁS.
A polgári takarék- és segélyszövetkezet 

1895 évi márczius hó 3-án d. e. fél 11 
órakor, saját helyiségében (Szt. László-tér 
Kovács-féle házban) tartja

melyre a 
hivatnak.

t. üzletrészesek ezennel meg-

Tárgyak:
igazgatóság jelentése az 1894-dik

2 A felügyelő bizottság jelentése a szám­
vizsgálatról.

3 Az igazgatóság és felügyelőbizottság fel­
mentvénye feletti határozathozatal.

4. A tisztviselők kérvénye tiszteletdijaik 
megjavítása iránt.

5. 5 felügyelő bizottsági tag választása
6. Esetleges indítványok. *)
Nagyvárad, 1895. február 21.

évről.

1 1

K

Hirdetéseket
elvállal jutányos áron
0—14 (19) a

„Tiszántúl“
kiadóhivatala:

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.



1893. február 24 TISZÁNTÚL (51. sz.) 11

I

r.
I

női selyem

jelmez-toalett
(,t ; ? eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

.■A)

> «>•

1488
, szám.189 í

Á rverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közzé teszi, hogy a temesvári kir. törvényszék 
189í. évi 1381 számú végzésével Temesvár- 
majoroki népbank felperes részére Kafga 
János ellen 130 frí. követelés és jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt. 316 írtra becsült ingóságokra a Nagy­
várad-városi kir. járásbíróság 16394/94. számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
temesvári takarékpénztár, Huszly István 
feliilfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes 
lakásán Borz-utcza 395. sz. a. leendő megtar­
tására határidőül 1895. évi márczius hó 
7-ik napján délután 2 órája tüzelik ki, a 
mikor a biróilag lefoglalt szobabútorok s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Fölhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző ki elégi ttetéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett, 
volna és ez e végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy Írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számíttat ik.

Kelt Nagyváradon, 1895. évi február hó 
20-ik napján.

Batig Ferencz,
(51) 1-1 kir. bír. végrehajtó.

uradalom micskei gazdaságából na­
ponkint literes és félliteres bedu­
gaszolt palackokban, kifogástalan 
minőségű, egészséges lej fog Nagy­
váradra a vevők részére beszáll il­
latúi.

Megrendelést elfogad az urada­
lom központi irodája Barátok-utcza 
854. sz. 
fel léle lei

(2) o-

a.

EZÜST ÉKEM
187».

MEGHIVÁS.
A „Biliarincfiyei takarékpénztár**

NAGYVÁRADON
1895. február 26. napján d. e. 11 órakor

az intézel üzlet helyiségeiben

s ugyanott ; 
megtudhatók.

uradalmi igazgató.

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a I. ez. részvényesek meg­

hivatnak. *) 
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Az alapszabályok megváltoztatása.
3. Egy igazgatósági tag megválasztása. 
Kell Nagyváradon, 1895. február 10.

Az igazgatóság.
*) Figyelmeztetés az alapszabályok 4G. §-ára. Min­

den részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, tar­
tozik három nappal a közgyűlést megelőzőleg legalább 
egy hó előtt saját nevére irt részvényeit a társaság pénz­
tárába letenni.

Müller Károly
TEMPLOMFESTŐ ÉS ARANYOZÓ

Nagyváradon.

ABANY I
188«.

ÉHEM l|
it t 1 ’

A templomfestészet és aranyozás terén elért sikereim arra bátorítanak, 
' hogy e szakokban magamat a főtiszt . Papságnak mély tisztelet tel ajánljam.

I Uj és régi oltárok aranyozását, festését, illetve márványozását.
Templomok kifestését szent képekkel együtt

illendő árak mellett vállalom.
Kívánatra tervezetekkel készségesen szolgálok.

Főtörekvésein, hogy csinos és Ízléses maradandó munkával fokozzam az eddig 
irányomban tapasztalt pártfogást, és nagy szerencsémnek tartandom, ha szükség esetén 
a főtiszt. Papság rendelményeivel megtisztel.

(48) 2—10 MÖLLER KÁROLY,

BODANSKKY LIPOT

Vagyok bátor nagy raktáramat kész uj kocsikkal

nyitott, fedeles, ruganyos és ruganynélküli, 
tartós erős szerkezetű, csinos formájú s szép kiállítású 
kocsijaimat a mélyen t. közönség b. figyelmébe ajánlani.

Kocsijavilásokal és megrendeléseket kerékgyártó, 
kovács, fényezd és saltier munkára nézve ezután 
is elvállalok s saját műhelyeimben gyorsan, jutányosán 
és pontosan foganatosítok.

használt kocsik jutányosa a kaphatók.

a v V. vv v w v 1Ä v.v.v111ü11ül üü ü üü Ü
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Meghívás
a „Nagyváradi Takarékpénztár 

Részvénytársaság“

48-ik rendes közgyűlésére,CV )
mely

1895. évi márczius hó 10-ik napján 
<t. e. 10 órakor

saját üzleti helyiségében fog megtartatni.

TÁRGYAK:
1. Az igazgatóság jelentése az 1894-ik év 

üzleti eredményéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése az 1894. 

évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában és 
ezzel kapcsolatosan a mérleg megállapítása, 
valamint a nyeremény felosztása iránti határo­
zathozatal.*

3. Az alapszabályok 40-ik szakasza értel­
mében kilépés és lemondás folytán megürese­
dett napibiztosi állások választás utján! be­
töltése.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj­
alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt 
akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 
a társaság pénztárába részvényeit, melyet leg­
alább egy hó előtt saját nevére íratott szelvé­
nyeivel együtt letenni, hol az őt megillető sza­
vazat számát előtüntető téritvénynyel láttatik el.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyi­
ségben, f. évi márczius hó 2-án a részvénye­
sek által megtekinthető.

Kelt Nagyvárad. 1895, február hó 19.
SÁL FERENCZ,

(51) 11 kir. tanácsos, igazg. elnök,

* Figyelmeztetnek a részvényesek, hogy az alap­
szabályok 15. §-a értelmében érvényes határozat hoza­
talára 20 oly részvényesnek kell jelen lenni, kik a rész­
vénytőkének legalább '/j-ail részét képviselik.

'S

-í

GRÓF ESTERHÁZY GÉZR-FÉLEI
Cognac-gyár rész vény társaság |

BUDAPESTEN.
(50) 2 10

az osztrák-magyar birodalom egyik legnagyobb Cognac-gyára.
Gyárunk a legújabb technikai vívmányok alapján van berendezve és 

franczia gépeink feldolgozási képessége évenkint

1 millió 752 ezer liter bort vesz igénybe.

Esterházy-Cognac 
tiszta borból idegen anyagok hozzákeverése nélkül készül s ezért 

a közönség kedvencz itala.
->• Legelőkelőbb orvosi tekintélyektől ajánlva, -x-

a

Több 1000 elismerő 
nyilatkozat.

Díszoklevél, aranyérem s 
diszkereszttel kitüntetve.

Kapható minden nagyobb üzletben.

Tisztán kezelt, természetes

II E G Y I B O R O K
leszállított árban!

Magyarád borvidékén sikerült nagymennyiségű kitűnő borokat összevásárolnom, s azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogv üzletemben

MÁTÓL KEZDVE
liter jó, megyar munkás-bor . . . 20 kr. | 1 liter kitűnő asztali ó-bor 

cssa^^ 100 liter . • . 10 frt, 
liter Magyarádi uj bor . . 

Magyarádi ó-bor . . 
Magyarádi ó-bor I. .

24 kr.

28
32
40

kr. 1 liter Magyarádi pecsenye bor . .
1 „ Magyarádi bakator ....
1 „ Ménesi veres bor......................

ra®»» HALMÁT VERES ROIL literje . . 32 kr. ms®»

Mindennemű üvegeit csemege-, aszú- és pezsgőborok a Ee«|olcsóbl> úrban.
A „RÉPÁT!“

LEGJOBB S LEGOLCSÓBB GYOGYSAVANYUVI2 FŐRAKTÁRA.
(laki,trón tartok állandóan linóm, nemes faj AL1IAIÍAT. Ajánlom meg jól berendezett FÜSZER- 

és CSEMEGE-ÜZLETEMET. BOBOK AT, nagybani vételnél a legelőnyösebb árban számítom, s vidéki 
rendelményeket a legpontosabban eszközlóm. Kiváló tisztelettel

7>hJon itssM l. öltf fás! G5’ 3 ■’ imtz x Andor,

1
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kr.
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Szent László-nyomda-részvéin társaság Nagyváradon.


